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Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-earăl2 bani 
a treia-«ară 10 bani.

Gendarmi mâncaţi de lupi.

Chipul nostru de azi ne înfăţoşează o 
întâmplare groaznică, petrecută nu de mult la 
graniţa Bosniei. Doi gendarmi mergând prin 
«  pădure, au fost atacaţi de o haită de lupi. 
lAipii sé vede că au fost flămânzi, de oare­
c e  s’au năpustit cu o furie nespusă asupra 
gendarmilor. Aceştia fireşte, s’au folosit de 
puşcă, şi au puşcat 9 lupi, dar’ în urmă au 
fost râsbiţi de fiare şi au fost mâncaţi de vii.

Bieţii gendarmi in urmă nu s’au mai putut 
apăra nici cu puşca şi au căzut jertfă furiei 
sălbatice a fiarelor.

Din casarmă vézánd, că cei doi gendarmi 
nu sé mai reîntorc, s’a trimis o patrulă ca 
sé-’i caute.

Patrula a aflat tristul adevér: n’a găsit 
decât hainele rupte ale gendarmilor, armele şi

oasele, ear’ alăturea zăceau cei 9 lupi îm­
puşcaţi.

în chipul nostru sé vede atacul lupilor, 
ear’ în colţul din dreapta ni-sé înfăţoşează so­
sirea patrulei la faţa locului, unde nu erau 
decât lupii împuşcaţi şi puştile şi celelalte 
remăşiţe ale bieţilor gendarmi.
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De-ale şcolii.
Fiind şcoala un focular de cultură 

din cele mai vechi timpuri ale secoli 
îor trecuţi, avendu- 'şi intenţiunile şi 
scopurile sale măreţe, cari tind a îm­
părtăşi nouăi generaţiuni din fructele 
sale binecuvântate, nu pot trece cu 
vederea a nu aduce vre-o câteva cu­
vinte cu privire la acest sfânt aşeză­
mânt. I

Şcoala ca o instituţiune culturală de 
prima ordine, şi ca una din cele mai 
vechi instituţiuni de atare natură, se 
bucură de un mare trecut istoric. In 
şcoală se pregăteşte omul anume pen 
tru oare care chemare în vieaţă, pentru 
câştigarea pânei de toate zilele în 
greaua luptă pentru esistenţă. Educa- 
ţiunea după-cum este cunoscut, tinde 
a da o cultură multilaterală; ea voeşte, 
ca spiritului sé ’i se deschidă o privire 
generală în vieaţa naturci şi în vieaţa 
omenească, ca acesta sé fie impresio­
nabil la tot ceea ce a produs cultura 
cutârui t ;mp, sé nu fie străin faţă de 
curentul de care este străbătută vieaţa 
spirituală a unei naţ:uni, sau chiar şi 
a întregei omenimi.

Prin aceasta ínsé cu voesc sé zic, 
că doară educaţiunea ar fi în stare 
sé dea o orientare deplină în organismul 
cultural, de oare ce pentru aceasta nu 
ar fi deajuns nici chiar o viaţă de om, 
necum un timp ?şa de scurt, cât ţine 
timpul învăţământului la o şcoală popo­
rală, căci despre aceasta este vorba aci 
în locul prim.

Şcoala este acel tar luminător, care 
tinde a da rouéi generaţiuni din roadele 
sale binecuvântate, a revărsa lumină 
din isvorul séu nesecat, a îmbogăţi ca­
pitalul spiritual al copi lor cu tot felul 
de cunoştinţe folositoare, pentru viaţa 
practică, şcoala este, care arată căile 
ce duc spre limanul fericirii, scurt z is: 
ea este busola în lucrăr le noastre zilnice.

Cu cât susţinătorii şi conducătorii 
şcoalei îi vor da mai mare atenţiune, cu 
atât mai mari progrese va realisa ome- 
nimea în direcţiunea culturală. Un na­
turalist s’a esprimat în o scriere a sa în 
modul următor »Viitorul nostru atârnă

F o it a .
ţ

Lângă, pod şi colina.
Novelă poporală de I. A. T.

(Urmare).

Când era sé între în casă arunca o privire 
spre stradă şi 'Lise păru ca şi cum ar vedea 
ceva umbră de om, dar’ cam departe. Stă 
pe loc şi priveşte. Era umbră în adevér şi 
încă lângă poarta lui Gaviil Dan.

— încă voiu ajunge, zise în sine, că chiar 
vecinul Dan face cu mine glumă şi multe 
’i-se fulgerară prin minte lui Atanasie Bob.

Vecinul Dan în adevér avea de ce sé 
se uite cu ochii réi la omul nostru Că odi­
nioară améndoi iubeau pe Măria Drágán, fata 
ea mai frumoasă din sat, si căreia mai bu- 

curos îi plăcii sé lie femeia săracului Atana­
sie Bob, decât a bogatului Gavril Dan.

Lui Atanasie Bob i-a jurat dânsa iubire 
şi credinţă până la moarte, ear’ lui Gavril

dela scoală«, pentru câ numai prin şcoală 
duce drumul cătră adevărata libertate, 
catră cea mai nobilă umanitate, cătră 
raţiune şi cătră cea mai curată m o­
ralitate.

Şcoala educativă, chiar şi numai 
numirea aceasta ne arată, că ea In pri­
mul loc are sé se ocupe de educaţiunea 
copiilor încredinţaţi ei. Ea are sé fie 
astfel întocmită şi provézutá cu cu cele 
necesare, încât sé corespundă pe deplin 
sublimei sale chemări.

Tot şcoala este aceea, care tinde 
la desvoîtarea unei vieţi spirituali, or- 
ganisatc astfel, încât din ea sé resulte 
o viaţă bună, onestă, o viaţă morală, un 
caracter moral religios.

Aşa dar’ din cele premerse sé poate 
vedea destul de limpede însemnătatea 
ce o are şcoala. Toate aceste mai sus 
înşirate ínsé nu vor fi eficace în sine, 
când va lipsi interesul fsţă de acest 
sfént aşezâmânt.

E mare numérul aeelora încă şi 
astăzi, cari disconsideră şcoala şi pe 
învâţător atribuindu le cuvinte de hulă 
şi de ocară, privind şcoala şi pe con­
ducătorii ei numai ca o povară pe capul 
lor. Dovadă este aceasta, că nu cunosc 
îndeajuns folosul acestui scump aşe­
zământ.

Şi ca totuş sé ne încredinţăm mai 
bine de adevér, ţin a aminti aici, căci 
când vorbo este de a aduce ceva jertfe 
materiale, acestea nu de voie bună le 
fac, ci în mod silit Dacă cultura inimei 
ar fi mai cultivată, nu am mai auzi şi 
azi adese ori cuvintele: dapoi ce »sé tot 
dau pentru şcoală şi biserică atâţia bani, 
că doar’ cârd voiu muri n’o sé le duc 
cu mine«.

Mai adaug aci şi necercetarea re­
gulată a şcolii din partea copiilor obligaţi 
a cerceta şcoala. Dacă vom scruta 
după causă, o vom afla la părinţii co­
piilor, care nu îi silesc sé meargă la 
şcoală, zicând, că cum am trăit eu 
va putea trăi şi el, că doar’ n’o séT 
fac...

O ne ştie din ce cap sârbe d va fi 
eşit această max* mă, care nici decât 
nu sé mai potriveşte cu timpul în care 
trăim. în timpurile trecute cu totul alt­
fel a fo it, nu erau atâtea sarcini pe

popor, nu erau atâtea pretensiuni, ca 
acum, când totul s'a schimbat, esistenţă 
zilnică e cu mult mai grea, deci e evi­
dent, că trăim în timpuri cu mult mai 
grele; deacea arma cea mai puternică 
şi de căpetenie, la care sâ-şi ia omul 
refugiul sé fie arma ştiinţii, şi ştiinţa şi o  
poate câştiga cineva numai prin sîr- 
guinţă la Învăţătură, prin scoală.

(Va urmi.)

O ştire curioasă. In Roma a 
ieşit de curând o broşură, în care sunt pro­
vocate puterile rom.-catolice (cum e Francia 
Spania, Portugalia, Austro-Ungaria etc.) să 
cumpere dela Turcia Palestina, unde s’a născut 
şi a pătimit Mântuitorul nostru şi sé o dă­
ruiască Papei.

Foaia engleză »Daily Express« zice, că 
broşura a fost scoasă în tipar la sfatul Papei.

Abzlcerea II. Sale. Din München 
sé vesteşte, că foaia »Montagspost« de acolo 
a lipit pe colţurile stradelor placate, în cari 
anunţa, că Mai. Sa împăratul şi regele nostru 
a abzis de la tron.

Ştirea este un abus al numitei foi, căci 
nu e adevérat nimic din ea.

Procesul nostru de Vineri,
pentru articolului »Proiectul lui Berzevczy* 
publicat în nr. 43. a. t. s’a stîrşit cu osândirea 
dlui Silvestru Moldovan la o pedeapsă principală 
de 20 cor. şi una secundară de 10 cor. 
Procurorul nefiind sé vede mulţumit cu sen- 
tenţa, a recurat-o la tabla reg. din Cluj.

D in L u m e .
Republica franceză în primejdie.

Săptâmâna trecută lumea a fost surprinsă 
cu vestea din Paris, că acolo s’a descoperit 
o conjuraţie, care avea planul sé răstoarne 
republica, sé prindă pe presidentul Loubet şi 
sé proclame de împărat al Franciéi, pe prinţul 
Victor Napoleon, unul din familia Napo­
leonilor.

In adevăr poliţia a făcut mai multe 
arestări, fiind amestecaţi mai mulţi fruntaşi

Dan i-a zis că: ce se va ajunge ea cu caii şi 
boii, cu vacile şi bogăţiile lui, dacă inima ci 
şi în vis bătea pentru Atanasie Bob!

Aşa s’a măritat Măria după Atanasie 
Bob, care nu avea nimic, şi şedeau în o co­
libă acoperită cu trestie; acolo s’a dus şi 
Măria ca sé împartă Atanasie cu dânsa să­
răcia lui. Tot satul datina din cap, cum de 
s’a măritat după el, şi Atanasie încă era mi­
rat cum de şi-a căpC-tat de femeie pe cea 
mai frumoasă fată din sat. Gavril Dan de 
ruşine nici nu esia între oameni, ci mereu 
mergea la cârcîmă şi acolo nu sé uita la 
nimeni, ci mai mult în fundul păharului.

Tocmai în séptémána trecută s’a întâm­
plat, că Gavril Dan s’a uitat prea mult în 
fundul păharului, a început a fi c’am prost 
de beutură şi oamenii se strînseră în jurul 
lui şi rîdeau, dar' el făcea larmă.

Deodată veni acolo şi poliţistul Atanasie 
Bob şi luându-’l de mână, îl duse din curtea 
cârcimei, şi îi şopti: — Vino după mine, că 
mâne îmi vei mulţumî.

Dan ínsé îl împinse zicând: cară-te de 
aici, căci îndată te fac dărabe.

Atanasie ínsé îi réspunse tot cu vorbe 
blânde.

— Nu tu vorbeşti Dane ci beutura, pentru 
aceea nici nu mé mâniu ci vină numai, căc 
te petrec acasă.

La vorbele aceste Dan sé înfuriă şi ri- 
dicându-’şi mână voia sé-’l lovească. Atanasie 
îi apucă mâna şi îi zise: De mai faci ceva 
jupâne Dan, l’as ruşinea la o parte şi te duc 
la casa comunală.

— Pe mine? La casa comunală? Tu 
sdrenţar şi porc de câne ce eşti.

Atanasie îşi eşi şi el din fire şi apucân- 
du-1 de braţ îl duse până a asă şi îl aruncă 
în curte zicând birişului, care scotaâ apă di» 
fântână:

— ’Ţi-am adus stăpânul acasă şi s& 
nu-’l mai l'aşi sé iese pe uliţă, că de-’l voi» 
mai afla prin sat, voiu fi silit a-’l închide ca. 
pe cel din urmă ţigan.
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în  aiacere. Unul din cei mai însemnaţi este 
dSpitanul Tamburini, care a spus, că el a um- 
Wat sé câştige mai mulţi oficeri pentru con­
juraţie, anume vre-o 40, în deosebite oraşe. 
Când în aceste oraşe s’ar fi început réscoala, 
se dădea semnul şi în Paris.

Cercetarea decurge energic şi sé zice, că 
îl» adevăr republica a fost ameninţată. Victor 
Napoleon a declarat, că el n'a ştiut nimic despre 
conjuraţie şi n’are nici o legătură cu conjuraţii- 

întâlnire de domnitori şi 
afacerea Marocană.

După visita împăratului Germaniei în 
Tanger, regele Italiei a avut o întâlnire cu 
împăratul în Neapolea.

Regele Angliei asemenea lace o călă­
torie în Spania şi pe marea Mediterană. La 
întoarcere va avea o întâlnire cu Loubet. în­
tâlnirea stă în legătură cu afacerea Marocană.

Cu privire la tratatul de negoţ dintre Ger­
mania şi Marocco, din Tanger sé scrie, că 
silele aceste s’a comunicat aeest tratat cu re- 
presentanţii puterilor. Tratatul dă mari favoruri 
Germaniei, cu privire la negoţ şi navigaţiunea 
ţermureană.

Ştiri mărunte.
O bî ndă de Greci a atacat satul Zagorician (Mace­

donia) şi ’l-a apris. Miliţia s'a încins la luptă cu ei, 
cu care prilej au căzut mai mulţi şi câţiva au fost 

răniţi.

M i ü l  dintre Rusia şi Japonia.
Pe când de pe uscat din Mangiuria sünt 

puţine veşti nouă, cu atât mai mare e interesul 
pentru cele ce sé petrec pe mare. Flota-Baltică, 
comandată dc Rozdestvenski, a ajuns în apele 
chineze sudice şi e aşteptată de flota japo­
neză, în lrunte cu admiralul Togo.

Eată câteva ştiri;
Din Mangiuria.

După depeşe private Japonezii fac miş- 
’Cări de încunjurare. La Ciulciu a fost o 
ciocnire, în care Ruşii au fost respinşi, căzând 
din ei la 60. Japonezii au perdut 10 morţi. 

Pregătirile Japoniei.
Faţă cu pregătirile Rusiei, Japonia ase­

menea face mari sforţări de a-'şi mări oastea. 
Ea are acum sub arme 700 mii, de oameni, pe cari, 
voieşte a-’i întregi la 1 milion şi mai bine. 
Ţinta mai de aproape a lor este să ia Karbinul

Calea flotei ruseşti.
După o ştire sosită în Amsterdam, la 

redacţia foaiei »Handelsblad« flota rusească 
sé află la insulele Anamba, cari sunt proprie­
tatea Olandezilor, anume între Borneo şi pe-

ninsula Malacca, Sé afirmă, că aici s’ar fi 
început lupta, cu toate că de altă parte sé 
zice, că lupta sé va începe numai în câteva zile.

Abonament nou la
„Foaia Poporului“.

Ca şi in anii trecuţi, şi acum 
deschidem ca 1 Aprilie c. an nea 
abonament la „ Foaia Popom lui“, 
annme pe un pătrar de an şi pe 
o jumătate de an. Aceasta este o 
înlesnire pentru acei onoraţi ceti­
tori, caii n’au abonat foaia la Anul- 
Nou, dar’ voiese sé  o aibă acum 
’şi-l rugăm sé  se folosească de acea­
sta înlesnire.

Abonamentul e ca şi până acum 
foarte ieftin, anume:

Pe un pătrar de an (lunile Apri­
lie—Main—Iunie) 1 coroană.

Pe o jumătate de an (lunile 
Aprilie—Septemvrie) 2 coroane.

„Foaia Poporului“ va apărea 
ca şi până acum, împodobită cu 
frumoase ilustraţii, cu cuprins bo­
gat şi felurit, făcut anume pentru 
trebuinţele oamenilor dela ţe&ră. 
Ea este cea mai ieftină foaie ro­
mânească şi coréspnnzétoare iubi­
tului nostru popor.

Abonaţii vechi sunt rugaţi la 
renoirea abonamentului a scrie pe 
avisnl, cu care trimit banii, nu­
mărul de pe fâşia, sub care pri­
mesc foaia.

f  lo a n  P o p  R e teg an u l.
1858—1905.

Nsmitoasa moarte a dus earăş din sinul 
poporului nostru pe un vrednic muncitor pe 
terenul literar, pe scriitorul ţeranilor, pe l o a n  
P o p  R e t e g a n u l ,  care o viaţă întreagă a 
muncit cu mare sîrguinţă, adunând productele 
poporului nostru şi conpunârd lucrări originale, 
pline de pilde şi învăţături folositoare pentru 
popor.

Eată ce ne scrie despre viaţa şi înmor­
mântarea regretatului un vrednic coleg al său

Activitatea acestui »om-albină« 
atât pe terenul didactic, cât şi pe al 
literaturei şi ziaristicei noastre a fost 
neîntrecută. Deşi síé buf, da r’ sufle-

teşte vigoros, energic şi sbnegat, in tot­
deauna era gata a aduce jertfele de 
multe-ori cele mai încordate, pentru 
înaintarea, deşteptarea şi luminarea po­
porului séu.

Născut din popor, avü ocasiune a 
studia cu adevératá profunditate întreg 
modul de vieaţă ăl poporului. Et a 
fost unul dintre primii scrutători al 
folcloristicei române ardelene.

Prin scrierile lui mulfe şi varii ’şi-a 
câştigat o aşa popularitate încât nu 
este colibă românească în care sé ce­
teşte româneşte, sé nu-’i sé ştie de nume. 
Născut în 1853 în Reteag din părinţi 
economi, primele clase le a făcut fia 
sat, apoi clasa III şi IV, precum şi 2 
clase gymnasiale le-a absolvat în Năsăud 
A trecut apoi la preparandia dia 
Gherla şi de acolo la Deva.

Depunénd esamenul de cualifica- 
ţiune, a fucgat ca învăţător în Orîat. 
încolo fiind la miliţie, după împlinirea 
serviciului militar, a funcţionat ca în 
vă.ător în Vâlcelele-rele, Baru-mare, 
L'sa, Grădişte (instructor), Bouţar, Bu- 
cium-şa8a, Sâncel şi Rodna veche.

In 1892 s’a pensionat, nu pentru 
a trăi în comoditate, ci pentru a munci 
cu o duplă sîrguinţă şi energie —  
până-ce acum a murit subit —  cu 
peana în mână, îa serviţul poporului 
séu. A murit sărac, ca toţi oamenii 
cu ocupaţie literară, muncind în brazda 
săracă a poporului românesc.

In 1886 a redactat »Foişoara* 
tot în anul acela a fost ca redactor ta 
»Cărţile săteanului român« şi la »Con­
vorbiri pedagogice«. La aceste reviste 
a lucrat cu un neîntrecut zel şi ade­
vératá pricepere, contribuind foarte 
mult la ridicarea nimbului învăţătorese, 
şi la înmu’ţirea cunoştiinţelor coif giior lui.

In 1898 a redactat »Revista Ilu­
strată«, ce a apărut în Bistriţă, ear’ 
dela 1904 încoace a fost ca prim re­
dactor la »Gazeta de Duminecă« ce 
apare în Şimleu.

Din scrierile sale au apărut: »Tran- 
d.firi şi viorele«, »Chiuituri«, »Staro­
stele«, Leonat cel tinér«, »Inimioara«, 
»Prietinul săteanului român« »Opşa 
gurii«, »Buchetul«, »Ţiganii«, »Poveşti 
ardelene« 5 voi. »Pomăritui practic«, 
»Cartea poporului«, »Poveşti din po­
por«, «Pintea viteazul«, »Novele şi 
schţe« 2 br »Pilde şi sfaturi««, »Po­
veşti din vieaţa ţeranilor români« 
»Z’direa lumei«, »Novek«, »Poinărituî 
sau cultivarea arborilor roditori«, »Dela 
moară« 3 broş povesti etc.

A mai publicat nenumăraţi arti- 
coli şi traduceri, prin aproape toate 
revistele şi foile dela noi şi din Bucovina.

Activitatea lui e notorică.
Nemi’oasa moarte ’l-a ajuns im 

Reteag Luni în 3 Aprilie la 7 ore 
seara, deplâns de o soţie nemângăiatâ 
şi o fetiţă iubitoare, apoi de trei moş­
negi lipsiţi de sprijin, o mamă gârbo­
vită sub greutatea anilor, şi socrii bă­
trâni ca vremea şi albi ca zăpada.

înmormântarea W a  făcut cu o 
pompă deosebită, în 6 Aprilie, înce­
pând dela 11 ore a. m. care a durat 
până la 4 ore p. m..

Serviciul funebral ţinut în bise­
rica locală, s’a îndeplinit de vrednicul 
protopop dm Cusdrioara loan Goron, 
asistat de preoţii: George Dragoş,

Atanasie despre întâmplările aceste n’a 
povestit femeii lui, dar’ acum noaptea când 
’i-se părea că vedea în umbră torma lui Ga- 
vril Dan, i-a venit în minte, că acela poate e 
mânios foc pe el şi pentru aceea îl strigă 
noaptea ameninţându-’l.

— Ei dar’ mie nu ‘mi e frică, zise în sine 
Atanasie, dar* cu toate aceste Intrând în casă 
şi privindu-’şi nevasta, care durmea, zise 
încet:

— Dumnezeu îţi va purta de grlje, 
dacă mie ’mi-se va întâmpla ceva neno­
rocire.

Trecură câteva zile şi nimic nu s’a în­
tâmplat, decât că Atanasie era tot mai po­
somorit.

Femeia băgă de seamă aceasta şi îl în­
trebă: Ai tu ceva la inimă, Atanasie? spu- 
ne-’mi.

Atanasie tăcă un timp oarecare, apoi 
zise: — Povesteau azi la casa eomunală că 
jiăşte ficiori dintr’o comună aşa de rău au 
bătut pe poliţistul comunal, încât a murit şi în

uima lui a rămas femeia văduvă cu doi 
copilaşi.

Acela care grijeste lumea şi florile depe 
hotară, ca să înflorească, numai acela se va în­
griji şi de ei, alţii ba. Pot lua lumea în cap 
ca să umble la cerşit.

Maria să uită la el cu ochii plini de 
lacrăml

— E adevărat că şi eu sunt viu zise el, dar 
cel ce e viu poate să şi moară; asa şi eu pot 
se mor, atunci şi tu poţi lua traista în spate. 
Ce pot să-’ţi dau eu ţie? Nimic. Nici cuibul 
acesta de colibă nu e al meu, te vor alungă 
afară din el, cu un cuvânt nu-ţi pot lăsa 
decât un băţ cerşitoresc.

— Nici când n’ai să fli supărat, zise 
Maria, noi ne iubim unul pe altul, aşa dar’ 
şi D-zeu ne iubeşte. N’are să ţi-se întâmple 
nimic.

O îmbrăţoşare, o sărutare şi cele două 
inimi începură a fi mai vesele.

(Va urma).
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(Sânt Márgita); loan Sonea, (Reteag); 
Corstantin Juga, (Negrihaşa); Stefan Bu- 
jiţa, (M:haeşti); Gregorie Ciunterei, (Am- 
brisiu.)

Răspunsurile îe-au dat corul im- 
provisat de înveţătorii: loan Băcociu 
(Dej): loan Spatărean (Leleşti). loan 
Cârcu, (Bethiean); Iosn Drăgan, (Cus- 
drioara); Teodor Tămaş, (0:na-Deju- 
loi); Nicolae Pop, (R étéig): Theodor
A. Bogdan, (Bistriţa); Teodor Coroian, 
(GiurgeştiJ şi Teodor Brehariu preot 
în Leleşti.

Predică ocasională a ţinut harnicul 
preot local loan Sonea, ear’ panegiricul 
venerabilul protopop Goron. La urmă 
Sp. d n Dr. Gavril Tripon, advocat în 
Bstriţă, cunoscutul nostru orator de 
înaltă valoare, a vorbit în numele po­
porului românesc, a culturei, literaturei 
şi a folcloristicei române, al căror sin­
cer şi neîntrecut muncitor a fost. 
Aceasta sentimentală vorbire a stors 
lacrimi chiar şi din ochii străinilor 
asistenţi.

Cosciugul era încărcat cu o mul­
ţime de cununi, între cari mai impu­
nătoare erau a înteliginţei române din 
B striţa şi Dej

Sfîrşindu-se serviciul divin, corte­
giul s’a pornit în frunte cu pruncii 
şcolari, apoi preoţii, cosciugul, după 
aceea rudeniile, apoi deputăţiile şi în 
urmă inteligioţa şi un foarte mare nu­
măr de popor.

Ajungând în cimiteriu, înainte de 
a fi cosciugul lăsat în groapâ, subscri­
sul ’i a adus ultimul tribut, ţnând  un 
scurt cuvânt de »adio«, în numele 
tuturor învăţătorilor români din ţeară, 
cărora nu le a fost numai un bun co­
leg, ci şi un instructor şi model de 
sirguinţă, abnegaţiune, energie şi ca­
racter.

Apoi între cântările doioase fune- 
brale, cari sau sfîrşit prin versul »Ca 
lacrimi şi fiori« cârrat de corul învă- 
ţâtoresc, a fost aşezat pentru vecie...

Dintre foi au fost representate: 
»Foaia şcolastică« (Blaj); »Foaia Po­
porului« (Sibiiu) »Gazeta de Dumineca« 
(Şimleu); »Familia« (Oradea mare) »Ga­
zeta Transilvaniei« (Braşov) »Tribuna« 
(Arad); »Unirea« (Blaj) »Poporul Ro­
mân« (Budapesta)

Inteliginţa română din Bistriţa a 
fost representată prin domnii: Dr. G. 
Tripon, Emil Chiffa şi Theodor A. 
Bogdan. Peste tot întreagă inteliginţa 
română din Bistriţa s’a purtat admi­
rabil faţă de memoria şi familia regre­
tatului loan Pop Reteganul, luând  cu 
generositate in iţia tiva  de a valora lă- 
săm ântul literar a l repausatului.

Inteliginţa română din Dej a fost 
reptesentată prin domnii Dr. loan Ke- 
recheş, Dr. L ;viu Micşa advocaţi, loan 
Anca şi loan Băcoci.

Jurul a fost bine representat, ase­
menea şi Reteganii, cari s’au presentat 
aproape cu toţii, fără deosebire de con­
fesiune şi naţionalitate.

Deşi caşul de moarte nu s’a făcut 
cunoscut destul de timpuriu, totuşi 
»Asociaţiunea« după informaţia primită, 
pe cale telegrafică a recercat pe dl 
protopop Puşcariu din Beclean, pcnrru 
a o representa la înmormăntare. Afară

de aceste Mgn. Sa Dl pieposit Alex. 
Bene, ca preşedinte al reun. învăţători­
lor din jurul Gherlei şi director pre- 
parandial; dl CI. Grivase; dir. în Nă- 
săud, ca secretar al reun. învăţătoreşti 
gr.-cat. „Mariana“, familia ilustrului 
academican Porcius din Rodna-veche, 
apoi protopopul G. Domide din Bi­
striţa ; I. P. Lazar editorul »Gazetei de 
Dumineca« şi alţi foarte mulţi au tri­
mis telegrame de condolenţă, din acest 
trist incident.

Dormi în pace suflet bun.
Memoria şi renurnele ce ţi l’ai 

câştigat atât pe cariera spinoasă şi ne­
răsplătită de învăţător românesc, pre­
cum şi pentru munca prestată în in­
teresul literaturei noastre, — în veci 
TU să v a  Şterge. Theodor A. Bogdan.

*

Familia regretatului a dat următorul ne­
crolog : Subscrişii în numele nostru şi al nu­
meroaselor rudenii, cu inimă înfrântă de durere 
aducem la cunoştinţă, că preaiubitul soţ 
resp. tată, fiu, frate, ginqj-e, cumnat şi rudenie 
l o a n  P o p ,  R e t e g a n u l  înveţător pensionat 
şi redactor la »Gazeta de Dumineca« a repausat 
în Domnul repentin, Luni în 3 Aprilie n. 1905 
la oarele 7 p. m., în al 52-lea an al vieţii 
sale laborioase şi în al 18-lea an al fericitei 
sale căsătorii. Osămintele mult iubitului re­
pausat s’au înmormântat Joi, în 6 1. c. la 11 
oare a m. în cimiterul comun din loc. Fie-’i 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! Reteag 
la 6 Aprilie 1905. Marina Pop ca mamă. Elena 
Anca n. Pop ca soră. Nicolae Bej an şi soţia 
Maria n. Terleczki ca socri. Luisa Pop n. 
Bejan ca fică. Petru Anca şi Elena Bejan ca 
cumnat şi cumnată şi fii. Gustav, Maria şi 
Vilhelmina Liebenvein şi Clara Gericz ca veri.

Serate de-ale meseriaşilor români.
(Urmare şi fine).

Cum între participanţii şedinţei se 
găsia şi dl George Dordea, sodai co­
jocar de lux, aplicat în marele atelier 
Atarasiu Popovici din Budapesta, dl 
Tordăşianu ne spune, că dl Dordea, 
originar din Bungard, după-ce au făcut 
anii de ucenic !a măestrul cojocar dl 
Savu Văcariu, în scopul perfecţionării 
saie s’a aplicat mai ântâiu în Braşov 
la cojocarul Feningen, ear’ de aici s a 
dus în atelierul dlui Popovici din Bu­
dapesta, de unde preste un an hotărît 
este a călători la Berlin, Paris şi Londra. 
Şi când dl Dordea înarmat va fi cu 
toate cunoştiinţele de lipsă aşezase-va în 
Sibiiu. Ca dovadă a dragostei ce-’l 
leagă de Reuniune, dl Dordea ’ia  dă­
ruit o traistă mică pentru ilustrate etc., 
confecţionată de d-sa din piei de ve­
veriţă, nutria şi alte animale cu blană 
fină. Prin această donaţiune dl Dordea 
basă a pus unui museu industrial, ce 
are sé se creeze la Reuniune, dat fiind, 
că aproape fiecare meseriaş poate sé 
producă câte un model din breazla 
sa. In timpul liber dl Dordea, în so­
cietatea amicului séulsaia Buda, sodai lă­
cătuş de maşini şi automobile, cercetează 
muzeele, fabricile, esposiţiile şi celelalte 
aşezăminte folositoare din capitală. Ei 
se bucură şi de iubirea zelosului şi des- 
interesatului sprijinitor al meseriaşilor, 
dl Birâuţ, proprietarul şi redactorul

»Poporului Român« din Budapesta. 
Când dl Dordea îşi cercetează părinţii 
din Bungard, nu încetează de a în­
demna pe consătenii séi sâ-’şi dea 
băieţii la meserii.

In cele din urmă dl Tordăşianu, 
vizând la trebile bune,ţ ce le fac Reu­
niunile de meseriaşi din Bistriţa cu Dr. 
Victor Onişor în frunte, din Blaj cu 
profesorul Precup, din Turda cu Dr. 
Pătăcianu, din Cluj cu părintele B. 
Bodoabă, din Sâlişte cu deputatul D r. 
Comşa, din Orăştie cu Const. Baicu, 
din Arad, Alba-Iulia, Braşov Lugoj, 
Haţeg etc., declară şedinţa deschisă.

Notarul adhoc dl Stefan  Duc*% 
ceteşte sumarele şedinţelor administra­
tive, ce ne reoglindează mersul aface­
rilor Îndeplinite de comitet în luna 
Martie, după ceia-ce composiţia »Tai­
nic se luptă«, frumos esecutată de 
patru corişti, ne-a anunţat Intrarea la  
şedinţa literară propriu zisă. D-şoara 
Silv ia  N icoară, a declamat nu se 
poate mai frumos şi mai cu sentiment 
»Balada« de Coşbuc. D sa a găsit un 
vrednic emulant în dl Laurenţiu Bol- 
dor, sodai măsar, cu poesia »Paşa H a­
san« de acelaş poet, predată cu pă­
trundere. Un admorabil solo, cântat 
dela inimă şi la inimă de sodalul croitor 
dl Nicolae Neagce, cu acompaniare dfe 
pian, ne înălţase inimile, când emuian- 
ţii noştri d şoara Silvia Nicoară şi d l 
Laurenţiu Boldor ocupă pcdiul şi ne 
predau dialogul dintre »Hortansa« şi 
»Vătăraş« din piesa »In dotul căpşu- 
nelor« de Bogdan. Ambii au plăcut, 
ambii au fost la înălţimea chiemării 
O bună compo3iţie, esecutată cu flaut» 
de dl Eugen Macarie, sodai lăcătuş d e  
maşini, ne a arétat cum o samă d in  
meseriaşii noştri sé îndeletnicesc şi ca  
musica instrumentală. Invâţăcelul culeg, 
de litere Torna Chirca, tot voinic şi 
curajos, ne-a predat cu simţire »Jale» 
Bradului«,/ de G. Cătană. O cântare 
a »cuartetului« nostru şi umplutn-nea 
de veselie dl I. Coroiu, sodai croitor, 
cu anecdota »Buzatul în biserică« de 
Speranţă. Dl Coroiu, care la fine ne-a 
mai predat o şodomonie, are talentul 
de-a preda cu seriositate şi într'un 
limbagiu plăcut lucruri hazlii şi astfel 
te lasă ca tu alscultătorule, sé te ve­
seleşti de spusele lui. Drăgălaşa dşoară. 
Alexandrina Baciu, reînsânătoşată din- 
tr’un lung şi greu morb, a ţinut sé ne 
compenzeze pentru dorul ce ’i-l'am dus 
în şedinţele trecute, cu predarea cu 
mult avént a »Bătăliei dela Rovine« de 
Eminescu şi la fine cântându-ne fru­
mos »Latina ginte«. încă o cântare d e  
vioară, încă un cuartet şi pe deasupra 
o composite pentru pian, şi ne trezim 
că ora era preste l®1/, şi presidentul 
chiamă pe norocoşii câştigători a lua în 
primire câte un esemplar din cele 10 căr­
ticele dăruite spre sortare între parti­
cipanţi de Reuniune.

Tu o Doamne, ’mi-am zis la des­
părţire, pentru ce nu se lucrează în 
toate afacerile noastre ca în această 
Reuniune, compusă din oameni modeşti 
în cerinţe şi trai, iubitori faţă de neam 
şi recunoscători faţă ds binefácétoriilor.

»învingătorul«
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PABTEA ECONOMICĂ.
Resultatul conscrierii vitelor 

cornute din Ungaria în 
anul 1904.

Ministiul de agricultură a oi donat 
ca tn înţelesul articlului de lege XII. 
din anul 1894 § 23, sé se facă con­
scrierea tuturor vitelor cornute află­
toare în ţeara întreagă.

Spre scopul acesta s'a împărţit con­
spectele de lipsă la toate primăriile co­
munale, cari apoi umblând din casă în 
casă, au adunat datele de lipsă despre 
starea vitelor cornute şi a celorlalte 
animale de casă.

Conscrierea mai de pe urmă a vi­
telor s’a fost făcut la anul 1895. Atunci 
s ’a făcut toamna, ear’ în anul trecut 
V a făcut pr imăvara. De unde urmează, 
că în conscrierea din urmă, nu e luată 
ţ i  producţiunea viţăitor din anul trecut

Resultatul conscrierii din anul tre­
cut, în asemănarea cu cel din anul 1895 
■este următorul:

In anul 1904: In anul 1896,
Tauri mari . , . , 42.186 29.473,

« tăurenci . . 120.230 224.685,
Vaci . . . . . , 2,420.609 1,872.148,
JUninci . » . . . 1,101.737 1,163.117,
Bol . . . . , . 1,131,157 991.805,
Junei . , , , . . 862.343 1,079.790,

După soiu sé arată următorul re- 
suhat faţă de anul 1895.

In anul 1904: In anul 1895: 
Soiul alb sau unguresc . 2,380.358 3,296.217 

* tărcat sau pinzgau . 2,427.388 1,317.527
C orcitu ră ....................  158.819 158.112
Alte soiuri tărcate , . 555.023 894.584
Bivoli şi bivoliţe . . .  157 174 132.578

Starea vitelor a fost deci:
In anul 1904 . , 6,678.782 de capele ear’ 
T » 1895 , , 5,829.018 * »

Resultatul conscrierii celorlalte ani­
mate de casă este următorul:

In asul 1904: In anul 1896: 
Cai . . . . . .  1,892.707 1,972.448
P orci.......................... 4.275.210 6.446.573
O i............................... 6,843.064 7,526.686.

V  E S E L I A .
— Foiţa glumeaţă a »Foi i  P o p o r u l u i « .  —

V & A I Á  F O P O R Ü L U X

Din conscrierea de mai sus se 
poate vedea deci, că mai tare s’au spo­
rit taurii cei mari şi soiul tărcat sau 
pinzgau. Pe când în anul 1895 erau 
numai 29 473 tauri mari, pe atunci nu­
mărul acelora a ajuns în anul trecut 
cifra de 42,186, adecă un spor de 
12.712 capete.

La anul 1895 sé veneau la un 
taur tot câte 90 de vaci de gonit, ear’ 
în anul trecut se veneau pe un taur 
numai câte 60.

Din conscrierea de mai sus se mai 
poate vedea şi aceea, că numărul tău- 
rendlor, al junincilor şi al juncdor a 
scăzut foarte mult faţă de anul 1895. 
Aceasta scădere previne de acolo, că 
soiul vitelor albe sau ungureşti a înce­
put a fi înlocuit pe cele mai multe lo­
curi cu soiul pinzgau, care după cum 
se ştie, creşte mai curând şi este mai 
de preţ ca cel alb. Soiul tărcat s’a 
sporit din anul 1895 cu 1,079.861 
capete.

Numărul vitelor cornute din con­
scrierea anului trecut, arată o scădere 
de 150.256 de capete, faţă de anul 
1895. Aceasta scădere, după-cum am 
zis şi mai sus, provine de acolo, că 
conscrierea din urmă s'a făcut primă­
vara, când vacile încă nu erau fătate, 
ca să se poată conscrie şi viţăii ace­
lora, pe când conscrierea anului 1895 
s’a făcut toamna, când adecă s’au pu­
tut număra şi viţeii anului numit

După soiu cea mai mare scădere 
o arată soiul alb sau unguresc, care 
din anul 1895 a scăzut cu 915.859 de 
capete, adecă cu aproape a treia parte. 
Tot aşa au scăzut şi alte soiuri tăr­
cate cu 339.561 de capete.

Scăderea în numărul cailor şi al 
oilor nu este aşa mare şi diferenţa să 
poate atribui numai acelei împrejurări, 
că producţiunea de mânzi şi miei a 
anului din urmă nu este luată în con- 
scriere.

Scăderea în numărul porcilor este 
mai însemnată. Aceasta provine parte 
dela boala aşa numită ciuma porcilor, 
care In anii din urmă a bântuit mai 
tare, ca in anii de mai nainte, parte, 
că din anul 1901 a crescut mai tare 
şi esportul (vânzarea porcilor în ţările 
străine.)

Ear’ colea, cam eâtră Paşti 
Când umplură pungi şi saci,
— „Haide Pişta, mergem noi“ — 
Zise János —■ „înapoi,

Ce sé faci.

Boala numită pe lângă alte rele, 
a mai băgat şi oare care teamă în unii 
economi, ca să nu mai ţină şi crească 
aţâţa porci ca mai înainte, de oare-ce 
în cas de boală, aceasta le face prea 
mare daună.

După cum să poate vedea din con­
scrierea anului trecut, numărul vitelor 
nu arată o scădere aşa mare, după- 
cum credeau unii, că aevea ar fi. Scă­
derea sau mai bine zis schimbarea iu 
numărul vitelor cornute, a produs-o 
soiul tărcat sau pinzgau, care în asii 
din urmă a cuprins tot mai muH lo­
cul vitelor albe.

Anul acesta, cum avem să ne lup­
tăm pe cele mai multe locuri cu lipsa 
de nutreţ, sigur că să vor mai prăpădi 
din vite. De aceea să recere ca eco­
nomii să fie cu deosebită băgare de 
seamă la împrejurările locale, ca să şi 
poată scoate toate vitele din iarnă în 
stare bună, de oare-ce pe primăvară, 
când să va începe lucrul câmpului, ace­
lea să vor căuta şi plăti cu mult mai 
bine, ca în anii de mai înainte.

loan 6e»rge»cu.

Veste bună pentru plugari.
(Urmare şi fine.)

Ţăranul vede, că a dat Dumnezeu şi 
s’a făcut belşug. Habar n’are, că poate în alte 
ţări a fost secetă şi nu s’a făcut pâne albă 
ori cucuruz şi, că nerodirea din America îi 
poate aduce preţ la grâul ori cucuruzul de 
aci. în ţeară s’a făcut pâne, aşa află el la 
térg, la cârcîmă, şi dacă s'a lăcut multă, tre- 
bue sé fie ieftină! îşi dă munca pe nimic, 
fiindcă are nevoie de bani! Nevoia e Turciri 
vremei de azi: Vinde atât de ieftin, că deabia 
îşi acopere cheltuielile şi, cu tot belşugul, are 
puţină pricopseală. Ear’ când vine un an de 
secetă, cum a fost cel trecut, ţăranul n’are 
nimic deoparte.

Dar’ vorba aia, >du-te vreme, vino vreme«,. 
Sau  golit hambarele noastre, grâul e vândut, 
încărcat şi dus peste noué mări şi féri. După-ce 
grânarii au cumpérat mai tot gTdul din lume 
şi ’l-au asigurat, ca şobolanii la cuib, avéndu-’l 
de vânzare pentru morari şi negustorii micţ, 
vezi prin jurnale, şi scris şi depeşi, că în Am e­
rica ori Argentinia, recolta grâului n’a eşit 
cum sé aşteaptă, căci ploile au nimicit-o, ori 
c’au stricat-o nişte viermi! Şi tot aşa ve-

Ba eă-’i bâtă, ’i 'mblăeie,
Ba că-’i flueră de soc.

Ba că-’i una, ba că-'i alta 
Bate-'şi capul Janos, Pişta 
Şi nici unul nu ghîci.
Dară nici ea nu voi 
Sé le spue, blástémata.

Flaera Söoninloi«.
— Anecdotă. —

János, Pişta pleacă ’n drum 
Colbăind din pipe fum 
Şi sé duc, sé duo voioşi,
Sé simţeau că-’s norocoşi 

De acum.

Auziră de-astă vară,
Că a fost belşug în ţeară 
Şi Românii de pe sate, 
Adunară la bucate 

Povară.

Cu ’mblăcii ded pe spate 
lan de-a lungul cele sate,
Şi pe unde-au nimerit 
Căpătară de 'mbl&tit 

De toate.

„Noi aici pela roman.
Care scoate din bostan 
La ulen şi măncă post? —
Ducem noi îu ţeară nost 

La hirean“.

— „Drept e János“ zice Pişte — 
„Vezi săcuiu mai cuminte.
Mâncă ’n post tot bun mâncări; 
Ear* In dulce ?. . .  şi răbdări 

Prăjite“ ...

Şl mergând aşa pe cale 
Mai încet şi şi mai tare,
Fără grijă şi nécaz,
Tot mereu făcendu-’şi haz.
Dan de-o puşcă mare, mare,
Chiar în cale, la mijloc...
O privesc şi — stau pe loc 
Ce sé fie? ce sé fie?

Iu sfîrşit după ’nvoialfi,
Ca sé iasă la iveală, 

Amândoi sé învoirâ 
Şi drept flueră-o numiră,
Vezi posnaşă socoteală.

Pişta-apoi o ia de jos 
Fără grijă şi ponos 
— Vez tu János, ee aflat? 
Astai bun de fluerat 
Şi-o sé zică chiar frumos. 
Căci vézut eu la Români 
Cum sufla din el la stâni 
Şi aşa tare ’mi plăcut, 
încât aş fi tot stătut 
Sé ascult, chiar până mâni“.
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ştile sünt rele, ear' preţul grâului începe să 
se urce. De aci, fine-te aţă, pe zi ce trece 
preţul se urcă. Agricultorii îşi muşcă dege­
tele c'au vândut, ear' grânarii câştigă milioane- 
Ţăranul, cu tot anul de belşug abia a prins 
banii birului şi alte câteva nevoi!

Eată cuib, prin nişte întorsături, nu câ­
ştigă nici proprietarul, care îşi bagă banii în 
pământ şi stă aproape zece luni cu inima de 
ghiaţă: o eşi grâul bun sau nu şi nici ţăranul, 
care munceşte din zori şi rabdă, ci negustorii, 
cari ţin frumuşel banii în lada de fer, dela 
cari au şi dobândă, şi samsarii, cari nu pun nici 
un ban, ci numai vorbe, cu cari ameţesc lumea- 

Sé înţelege, că proprietarul, fiindu-’i 
grâul prost plătit, n’are cu ce face agricul­
tură mai iscusită, n'are cu ce lua seminţe 
alese, nici cu ce plăti pe lucrători mai bine, 
căci nu ese la capăt. Despre ţăran ce sé mai 
zicem, care mai nici-odată nu poate sé înoade 
Cele două capete f

Toate acestea sunt cunoscute de ani de 
zile. Mulţi vedeau réul, dar' nu sé găseau lea­
cul. Oameni îaveţaţi din multe ţări au ţinut 
fel de lei de sfaturi şi, după multă chib­
zuială, lumina a început sé se facă. Anul 
acesta regele Italiei a hotărît sé iacă începutul 
cu următorul îndemn: Sé se unească toate 
guvernele şi sé facă un fel de aşezământ, un 
birou, cu scop de-a apăra interesele tuturor 
agricultorilor din lume. Acest birou sé aibă 
birouri mai mici prin toate ţările, de unde sé 
primească veşti de mersul agriculture), de câte 
semenături s’au făcut, cât sé crede că sé easă 
şi de mulţime şi de alte nevoi ale agricultu- 
rei. Pe aproape sfîrşitul recoltelor aceste bi­
rouri vor şti cât grâu ori cucuruz o sé fie 
în fiecare ţeară, cât o sé fie peste tot pămân­
tul, şi fiind ştiut cât trebue în toată lumea 
pe un an, vor şti cam ce preţuri sé hotă- 
rească. Atunci sé va şti bine în ce féri e 
secetă ori recoltă bună; agricultorii vor şti 
cât se poate lua fără a fi înşelaţi; ori-cine va 
putea cere desluşiri la biroul din capitala 
ţării lui.

Acest aşezământ mai are şi alte sco­
puri tot pentru folosul agriculturei, despre 
cari vom vorbi altă dată.

Tot pentru a sé înfrâna lăcomia grâna- 
rilor, guvernele vor întocmi societăţi, cari sé 
Cumpere grâne şi alte producte agricole de- 
adreptul dela proprietari, încât câştigul de mi­
lioane nu va mai trece la cei cari nu ară, nici 
nu seamănă, ci la agricultori şi la norodul 

cari sé hrăneşte cu pâne.

Un lucru îmbucurător trebue sé spu­
nem ţăranilor; în toată lumea să vede fier­
bere şi grijă de a-se îmbunătăţi agricultura, 
deci şi soartea agricultorilor. Ştiinţa din răs­
puteri, caută mijloace de-a spori rodirea pă­
mântului, maşinării da tot soiul să născocesc 
pe fiecare zi pentru a uşura munca; să cer­
cetează cum s’ar regula vânzarea grânelor ca 
sé nu fie înşelaţi, în slîrşit par'că toţi sé în­
trec cari de cari, a veni în ajutorul agricul­
torilor.

Noi le vom aminti povaţa lui Isus dată 
lui Petru, când se îneca: »Dă din mâni 
Petre!!«

Tot aşa agricultorii trebue şi ei singuri 
se vrea, să se ajute ascultând poveţile şi oste­
nind împreună cu cei-ce le vor binele.

F O A I A  P O P O R U L U I

Un isvor sigur de înavuţire
sau

S tu p ă r itu l:
de *

George Maican, învăţător.
(Urmare.)

Iubiţi poporen it

Ne plângem, iubiţii mei, câ sűntem 
săraci, că ne slăesc toate puterile atâtea 
dări şi aruncuri şi cu lucrarea pămân­
tului numai nu putem sé trăim, aşa 
că süntem siliţi sé luăm lumea în 
cap şi câte alte nécasuri ne cople­
şesc!!! Pentru ce oare nu ne batem 
capul a mai cerca şi alte mijloace 
spre a ne agonisi cele de lipsă ? 
Pentru-ce oare ţinem orbeşte la cele 
ce am pomenit şi ne au lăsat pă­
rinţii în lucrările noastre ? . . .  Azi alţii 
súntem noi şi alte sünt şi timpurile în 
cari trăim! Atunci moşiile erau mai 
mari, căci oamenii erau mai puţini. 
Ei nu erau aşa mândri (luxoşi), dările 
nu erau aşa grele ca azi şi preste tot 
puţine cerinţe aveau ei atunci. Azi 
vedeţi bine că fiecare ne silim a ţinea 
pas cu cei ce pot şi merg înainte în 
toate. De 'şi-a luat bogatul un căruţ 
verde, haid şi neică Ionu ca sé nu se 
lase mai pe jos, îşi ia unul roşu. De 
îşi ţine cela boii în grajd de fudulie —  
vezi Doamne casé-’i zică lumea: acela 
îi om odată, că nu-’şi scoate boii din 
grajd cât îi vara, —  haid şi nenea 
George sé se asemene lui, De-'şi face 
unul o casă frumoasă sau ce ştiu eu,

*

Nr. 14

haid şi celalalt îşi strică pe a sa, ţ i  
nu sé lasă cumva mai pe jos... Trece 
azi, trece mâne şi numai ce-’i vezi că  
încep a-’şi pune pământurile zălog şi 
ca mâne poimâne rând pe rând iau 
lumea In cap, părăsindu ’şi mândriile, 
ce s’au fost întrecut a şi le face.

Asemenea ştiţi prea bine cum stă 
treaba cu femeile noastre. Ele încă 
se întrec una pe alta in ţorţoane. Ş i 
de sé mai găseşte vre-un bărbat icî- 
colea cu stăpânire, odată îi spun »ce  
îmi porunceşti, nu’s banii tăi«, uite 
am fost la cutare de ’i-am lucrat pe  
bani şi am mai făcut asta şi asta, nu 
’ţi-am véndut averea, nu te spăriai. . .  
Şi aşa el trebue sé tacă, de nu vrea 
să-’şi aprindă pae în cap şi sâ-’şi strice 
înţelesul şi pacea căsei. Et 1 dar’ banii 
ce-’i aruncă pe mândrii, sânt storşi 
din avutul economiei lor. Vând ga- 
liţe, ouă, lapte unt ori smântână, ba 
vând pe subt ascuns şi bucate şi azi 
mâne ajung la sapă de lemn.

Vedeţi dragii mei, cum mergem 
astăzi n o ii... şi ce bine le ştiţi D voa­
stră toate aceste, ba încă câte altei... 
Şi ian spuneţi-mi pentru-ce oare nu 
căutăm a pune odată capét acestor 
rele ? Dacă nu putem nid decum, 
pe cuvânt că aşa e lumea azi şi numai 
aşa ne stă bine: apoi spune-ţi-mi pen­
tru-ce nu ne silim a afla noué izvoare 
de venit pe lângă cele puţine ce am  
moştenit, ca aşa sé putem împlini 
toate cerinţele de azi?

Eil şi multe isvoare de venit mai 
sânt, cari cum am zice ne bat la uşe, 
numai sé le eşim întru întimpinare 
îmbrăţişindu le 1 Şi între toate cel mat 
bun de a ni T alege şi a-’l folosi cât 
mai cărând e  —  Stupăritul, despre 
care am sé vé spun de astă dată tot 
ce e  de lipsă spre a-'l putea îmbrăţişa 
cu folos

Ca mai bine sé înţelegeţi, o sé vé  
spun cum Insu-’mi am purces in acea­
sta chestiune.

»Ceteam mult prin gazete (bună­
oară precum cetiţi şi D-voastră [acuşi) 
că stupăritul e aşa şi aşa de folosi­
tor, că cere puţină osteneală şi fără 
nici o cheltuială ajungi la stare bună 
prin el, şi altele de acest fel. După 
atâta tocat la urechi sé näscü în mine 
o nespusă dorinţă de a avea stupi. îmi 
cumpér într’o primăvară doi stupi buni.

A id  îngăduiţi-mă sé vé spun cum 
trebue urmat la cumpératul stupilor.

Stupăritul sé-’l Începi totdeauna 
primăvara. Cumpăraţi doi stupi buni, 
adecă cari vezi că-'s plini de fâguri ş l 
grei, cu miere încă, că nid odată nu te  
vei căi. La cas că te scumpeşti la 
aşa ceva şt Iţi iei mai uşurd pune 
condiţia că stuparul vânzător sâ-’ţi dea 
miere de cumva albinele ar duce lipsă 
până ies florile. Stupii cumpăraţi ţi-'* 
aşezi la locul destinat lor, pe când^ sé  
scot afară pe la sfinţi

De eşti din cale afară Bulă, apoi 
tot nu-’ţi dau pace, d  te sfătuesc sé  
probezi şi cu roi foarte timpurii. P e  
aceştia Insă cât ce-’i prinzi, dui la tine 
şi ţi-’i aşează la locul lor. Roii târzii 
nid decât sé nu-’i id, căd tare m é  
tem, ba sânt sigur că ca mâne ’ml 
vei bombă), că n’âi noroc văzând că  
nu-’ţi sporesc. (Va arma.)

Hai Pişt.a suflăm şi noi“
Zice János — „amândoi.
Tu pui gura şi suflat;
Eară eu din deşte bat 
Tot mai iute, mai vioi“.

Suflă Pişta, opinteşte;
Eară János dă din deşte
Fără milă şi păcat
Tot mai iute şi ’ndesat
Pan’ ce puşca — poc — trăsneşte
Şi sărmanul bietul Pişte
Cade jos fără sé mişte. —
Eară capul tot pusderi —
Sboară oase, sboară ereri 
Şi cad toate pe pajişte.

János tare supărat.. .
-— „Draeu la tini vezi, luat!
Văzut aeum, pretin Pişte?..!
Dacă n’avut în cap minte 
Sé nu tare aşa suflat 
Pân şi capul ’ţi-a crepat....

A. Tutor.

Poesil poporale.
D in  B r a z o v a .

Culese de loach Im Tuştian, june. 
Mândruţă frumoasă eşti 
Numai când te rumeneşti,
Dar’ când eşti nerumenită 
Eşti ca dracu de urîtă.

Tot am zis că m’oi jura 
Că de mândra m’oi lăsa 
Nici nu zic, nici nu mé jor 
Nici nu mé l’as până mor.

Mergeţi fete la căline 
Că la joc nu vé ia nime 
Vé poate dracu lua 
In toată Dumineca 
Că vi’s multe ca frunza 
Şi bătrâne ca mama.

Mândruţă cu péru creţ 
Te conosc seara pe mers 
Că ţi-i mersul legănat 
’Şi voia de sărutat.
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Stipendii de călătorie
— pentru meseriaşi.

Camera comercială şi industrială 
•dm Braşov ne vesteşte, că ministerul 
r. u. de comerciu avénd In vedere per­
fecţionarea meseriaşilor prin studiarea 
Industriei străine, a sistemisat pentru 
fiecare district al comunei câte un sti- 

. pendiu de cálétorie de cor. 600 care 
se va împărţi in fiecare an.

La un astfel de stipendiu pot 
competa meseriaşi din districtul ace­
stei camere, (din comitatele, Braşov 
Térnava-mare, Sibiiu şi Făgăraş), cu 
adausul, că sé recere că aceşti mese­
riaşi sé aibă locuinţă stabilă, sau sé 
fie născuţi şi sé aparţină la vre unul 
tfin comitatele mai sus anumite.

Cererea, care are sé se facă pe o 
coală de hârtie, provézutá cu timbru 
unguresc de 1 coroană, sé fie scrisă In 
limba maghiară şi adresată înaltului 
Minister r. u. de comerciu.

In cerere sé se a re te : locuinţa pe- 
tentului, referiaţele sale familiare şi 
materiale, ocupaţiunea, pregătirea, cu­
noştinţele sale de limbi, purtarea mo­
rală, studiile ce eventual le-a făcut şi 
fiietincţiuniie ce le-a primit, precum şi 
planul amănunţit de cálétoria ce ar 
îace-o, în caşul când ar obţinea stipendiul.

In cerere se arete mai departe: 
dacă petentul a satisfăcut serviciului 
militar şi dacă este asigurat, că poate 
€  aplicat într’o fabrică sau in vre-un 
atelier din străinătate sau că ar putea 
fi primit în vre o şcoală de specialitate 
străină.

Sé observă mai departe, că pe­
tentul trefoue sé ia obligáméntul de a 
Sé reîntoarce în patrie şi cunoştinţele 
câştigate în străinătate sé le pună în 
praxâ aci în ţeară. In cas contrar 
are sé restitue stipendiul.

Pentrn minoreni trebue sé ia rés- 
punderea tatăl sau tutorul petentului, 

vor ţinea aceste obligăminte.
Aceia, cari n'au terminat cu ser­

viciul militar, sau n’au fost eliberaţi de 
acest serviciu, nu pot conta la stipendiu.

Cererile au sé se înainteze până 
e e î mult în 10 Main a. c, la 12 ore dm 
ri la camera comercială din Braşov 
f  Brassó), care apoi le va subşterne Mini­
strului de comerciu cu propunerea ei.

S i b i i u ,  7 Aprilie n. 1905.
Comitetul »Reuniunei sodalilor români 

m .  Sibiiu.
V)ot»r Tsrdâşfamj. Stefan Otfoa.

preşedinte. not. adhoc.

R e u n i u n e a
î&Qiţătaril&r rom âni u n iţi din archi- 

diecesâ.
0e lângă Boréi, Martie 1905. 

După raportul comitetului central reu­
niunea noastră a ales, contorm disposiţiunilor 
statuare § 9, în adunările sale până acum, 
dintre aed cetăţeni ai statului ungar, cari 
Vau distins pe terenul educaţiunei şi instruc- 
^iunei poporale, ori ’şi-au câştigat deosebite 
merite pentru reuniune, pe următorii:

AUmpiu Baroulovici, vicar foraneu epis- 
topesc al Silvaniei in Şimleu, Iuliu Bârdosy, 
«inspector reg, şcolastic comitatens în retragere 

Sibiiu, loan Boroş, preposit căpitular epis* 
ţppesc al Lugojului şi prelat papal în Lu­

goj, Titu Bud, vicar loraneu episcopesc al 
Marmaţiei în Sighet, Dr. Augustin Bunea, 
canonic metropolitan al Alba-Iuliei în Blaj. 
Dr. Vasiliu Hossu, episcop al Lugojului în 
Lugoj, loan M. Moldovan, prelat papal, 
preposit capitular metropolitan al Alba-Iuliei 
în Blaj. f  loan Papiu, regretatul preposit ca­
pitular episcopesc al Gherlei, Gabriel Pop, 
canonic capitular metrop. al Alba-Iuliei în 
Blaj, loan Urzicean, protopretor cerc. în re­
tragere în Giurgeu.

Contorm disposiţiunei §-lui 9 pct. b. 
membrii fundatori ai reuniunei ncastre sönt 
toţi aceia, cari plătesc în casa centrală a reu­
niunei odată pentru totdeauna 40 cor. După 
raportul central reuniunea noastră posede 
actual 36 membrii tundatori anume: George 
Bărbat, protopopul Blajului. Ar,ton Blăjan, 
paroch gr.-cat. în Obreja. loan Baştea par. 
rom. în Cincul-mare. f  George Boieriu, fost 
locotenent în retragere. Dr. Augustin Bunea, 
canonic capit. metrop. în Blaj. loan Bunea, 
paroch român gr.-cat. în Vad. Dr. Augustin 
Cheţian, advocat în Reghinul-săsesc. Valeriu 
Comşa, par. român gr.-cat. în Copăcel. Va­
leriu Codarcea, paroch rom. gr.-cat. în Şer- 
maş, Ieroteu Crişan, paroch rom. gr.-cat. în 
Abalaia. Stefan Crişan, docente poporal gr.-cat. 
în retr. în Teiuş. Augustin Dobrean, propr. 
în Tulgheş. loan Dobrescu, paroch rom. 
gr.-cat. în Corbu. loan Dumitrean, învăţător 
poporal în retr. în Şard. Dr. Elia Dăianu, 
paroch şi protopop gr.-cat în Cluj. Dr. Amos 
Frâncu, advocat în Cluj. loan Fulicea, par. 
rom. gr.-cat. în Şinca-veche. Dr. loan Harşa, 
advocat în Reghinul-săsesc. Iacob Macavei, 
paroch şi vicar foraneu archiep. în Făgăraş, 
Dr. Isidor Marcu, canonic capit. metrop. în 
Blaj. Damaschin Mesaros, proprietar în Se­
beş. Simion Micu, paroch şi protopop în 
Alba-Iulia, Dr. Victor Mihályi de Apşa, ar- 
chiepiscop şi metropolit gr.-cat. de Alba-Iulia, 
patronul reuniunei. loan M. Moldovan, prelat 
papal, preposit capit. în Blaj. George Mun­
tean, director preparandial, preşedintele reuniu­
nei în Blaj. Vasiliu Muntenescu, paroch în 
Solovéstru. loan F. Negruţiu, prof. prepa­
randial, v.-preşed. reuniunei şi redactorul toii 
şcolare în Blaj. Aureliu Nicoles cu, comerc.. 
Vasilie Podoabă, preot şi directorul esecutiv 
al »Economului« în Cluj. Gabriel Pop, cano­
nic. capit. metrop. în Blaj. Iacob Popeneciu, 
protopretor cercual în retr. în Veneţia-infe- 
rioară. Iosif Popescu, director esecutiv ai 
»Murăşanei« în Reghinul-săsesc. f  Vasiliu 
Raţiu, regretatul vicar foraneu din Făgăraş. 
George Repede, paroch în Homorod. Petru 
Uilacan. paroch şi protopop în Reghinul-săs.,
Ioachim Totoianu, par. gr.-cat. în Chişfalău.

*
Membrii noi ai acestei reuniuni s’au mai 

înscris precum ni-se scrie din Turda: Domnii 
Dr. George Popescu, advocat şi jurisconsultul 
institutului de credit şi economii »Arieşana« 
şi Nicolau P. Raţiu, paroch şi administrator 
protopopesc român gr.-cat. în Turda ca mem­
brii fundatori, plătind fiecare câte 40 cor. la
olaltă 80 cor. în cassa centrală din Blaj.

Marăşaiwl.

Uiise, viteazul din Ithaca.
Povestire istorică de Silvestru Moldovan.

(Urmare).
Ulise lăsa pe soţii săi ou unsprăzece co­

răbii lângă un mie ostrov, ear’ el eu corabia 
sa, însoţit de câţiva de-ai săi, vâsli la mal 
şi doisprăzece din cei mai viteji, în frunte 
eu Ulisse, puseră piciorul pe pământul Ciclo­
pilor.

Ei dădură îu api’opiere pe ţerm de <* 
uriaşă peşteră, care să vedea că e lo suită de 
vre-un Ciclop, căci intrând în ea Ulisse şi 
cu soţii săi aflară caşi aşezaţi în corfe şi miei 
şi iezi închişi în ţarc şi ciubere pentru muls, 
puse toate în şir frumos.

Ciclopul, care îşi avea conacul aici, era 
dus cu turma sa de oi şi de capre, la păşune.»

Ulisse şi cu soţii săi se hotărîră să-T 
aştepte; ei aprinseră din vreascuri foc, adu­
seră jertfă zeilor, după-cum le era obiceiul şi 
apoi mâncară din caşi, până-ce saturară.

Intr’un târziu numai ce să iveşte Ciclo­
pul cu turma sa. Vederea lui umplă de 
spaimă pe bieţi oamenii noştri, că, rogu-vé 
era o nâmilă de uriaş, cum nu să mai pomenise ţ  
între Ciclopi era cel mai mare şi mai pu­
ternic şi avea un singur ochiu în frunte. Er»  
uriaşul înalt cât un turn de biserieă şi cu  
privire cruntă şi înspăimântătoare. Numele 
îi era Polifem şi avea de tată pe Poseidon, 
puternicul zău al mărilor. El aducea îa  
spate o sarcină de lemne pentru foc, cât ar 
fi un car bine încărcat, şi le trânti jos cu  
putere, aşa că resunâ întreaga peşteră, ear’ 
bieţii Greci de frieă se retraseră în fundul 
peşterii.

Polifem îşi mână în peşteră oile şi ca­
prele şi astnpâ intrarea cn o stâncă uriaşe, 
cât o casă, de nici o sută de oameni n’ar 
fi fost în stare să o urnească din loc. Să 
apucă apoi de muls şi după-ce isprăvi, do­
bozi mieii şi iezii să sugă, cum fac ciobanii, 
ear’ în o parte din lapte puse ehiag şi cel 
rămas îl aşeză la o parte pentru mai târziu. 
Gătând cu toate acestea făcă foc şi atunci 1» 
lumina lui zări pe Ulisse şi cei 12 soţi ai săi 
şi le grăi cu glas aspru de să cutremura 
peştera: #

—  Cine sunteţi voi străinilor? Umblaţi 
pe aici în ceva treburi neguţătoreşti ori 
sfinteţi neşte hoţi, cari vreaţi să jăfuiţi po­
poarele pacinice ?

Ulisse încurajându-se, îi răspunse: —  N oi 
sűntem fii de-ai Achaiei (Greciei), cari venim 
dela Troia şi voind să mergem acasă în  
patrie, venturi daşmănoase ue-au mânat pe 
ape şi prin ţări depărtate şi necunoscute. 
Söntem răsboinici din oastea vestitului Aga­
memnon, care a dărîmat crăiască cetate a 
Troiei. Şi acum sosind aici, ea străini, te 
rugăm să fii îndurător cu noi şi să ne împăr­
tăşeşti de o primire pretinească, ca să nu  
atragi asupra ta mânia slävitului Zeus şi a  
celorlalţi ze i . ..

Atunci Ciclopul cu o voce şi mai groaz­
nică, sbieră:

—  Ce-’mi vorbeşti tu de mânia zeilor, 
străine ? Nouă Ciclopilor nu ne pasă mult de 
zei şi de mânia lor, căci dacă e vorba, âântena 
în stare să ne măsurăm în putere cu ei. Hm, 
mânia zeilor!... Aceasta nu mă va împodeo» 
să te cruţ pe tine şi pe oamenii tăi, dacă 
mie aşa îmi vine bine la socoteală.

Cu aceste grozavul uriaş să apropiâ de 
Ulisse, prinse pe doi din soţii lui şi-’i trânti 
la pământ, cum ai trânti doi pui de vrabie, 
şi cu aşa putere, de le crepâ căpăţina ş i 
crerii să împrăştiară pe jos şi bieţii îşi dădură 
sufletul într’o clipită de ochi.

Polifem Ciclopul, de tot liniştit şi fără 
să mai aibă grije de străini, tăiă în bucăţi 
trupurile eelor morţi şi şi-le pregăti de oină, 
mâncându-’i ou lăcomie şi nelăsând din e i  
nimic, nici chiar oasele, pe cari încă kt 
fiică fărâmă eu dinţii săi tari ca a unni lem 
Apoi bând un ciubăr de lapte, să întinse 
de-a lungul peşterii, printre oi şi adormi dos.
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Atunci lui UKsse îi Teái gândul să-’i 
împlânte în inimă o lanee şi să stângă vieaţa 
cruntului unaş, drept răsbunare pentru soţii 
tieişi, dar’ apoi îi veni earăş în minte soartea 
c e  'i-ar fi aşteptat în peşteră. Căci, mă rog, 
Vans spus, că Polifem astupă intrarea cu o 
stâncă, uriaşă, pe care nu o puteau mişca 
»ici o sută de oameni şi aşa Ulisee cu oamenii 
săi ar fi murit de foame şi de sete în pe- 
ţterâ, alăturea de sălbaticul uriaş. N ’avurâ 
4Seei încătrău şi trebuiră 6é petreacă noaptea în 
linişte, cu groaza în suflet şi îngrijiţi de soartea 
ce-'i aştepta.

Dimineaţa Polifem îşi mulse de nou turma, 
jprinse de nou pe doi din soţii lui Ulisee şi 
nnâncându-'i pănă Ia cea din urmă bucăţică, 
plecă astupând cu grije intrarea peşterii, ca
streinii sănu poată eşi. (Va urma.)

Ş tiri econ., comerc., jurîd., industr
Şeoale de pomi. Foaia »Economia« 

din  Caransebeş vesteşte că comunitatea de 
avere din Caransebeş a luat măsuri, că la 
fiecare forestierie din graniţă, adtcă în Ca­
ransebeş, Ohaba-Bistra, Teregova, Bozoviciu 
ş i Orşova se se înfiinţeze o şcoală mare de 
pom i. In Caransebeş grădina e de 4 jughere 
ş i  până acum s’au plantat deja 30000 pomi 
ş i  vor mai fi plantaţi încă 40000.

Darea lucrătorilor. Ordananţa mini­
sterială Nr. 6241/905 îndrumă oficiile de dare 
ca  în viitor calfele sau lucrătoarele ajutătoare, 
cari sönt plătiţi cu săptămâna, să nu să mai 
supună dării şi aceasta îndrumare © basează 
pe o  ordonanţă ministerială ce a fost dată 
2 7  Oct. 1898 sub or 76.785/98. In sensul 
acestei din urmă ordonanţe calfele şi lucră­
torii ajutători au fost liberi de dare şi în cei 
3  ani din urmă (1902, 1903 şi 1904), pentru 
care timp se poate cere deia direcţiunea finan­
ciară rebonrficare din partea acelora, cari 
din* greşeală au plătit aceasă dare.

Semănăturile In România. După ra­
poartele mai nouă sosite la ministerul de do­
menii al României, starea sămănăturilor din 
România este următoarea:

Grâul, secara şi rapiţa să înfăţişează 
toarte bine. Arăturile de primăvara se fac 
In bune condiţiuni, afară de judeţul Fălciu, 
ende din eausă, că pămăntul e prea umed, 
ar« turtle n’au putut începe. Viile au început 
a  fi desgropate. Pomii roditori, din causa 
secetei stau pe loc. Acest fapt însă dă spe­
ranţe de o  bună roadă. Curăţitul de omizi 
a început în toate părţile. Fenaţele sünt fru­
moase. Insecte vătămătoare nu s’au ivit 
până acum.

Oare de seamă şi mulţumită publică.
Din Năseud.

Corpul frivăţâtoresc al şcoalei fund. elem. 
pop. de băieţi şi fetiţe din Năsăud, —  după 
■cum în fiecare an, astfel şi de astă-dată, — 
a  aranjat în 4 Februarie a, c. în sala de gim­
nastică dela gimnasuî sup. fund. din loc pe­
trecere cu joc pentru copii, în scopul ajuto­
rării copiilor săraci dela aceasta şcoală: cu 
cărţi, recuişite de scris, material pentru lucru 
de mână etc

Publicul românesc şi îndeosebi inteliginţa 
din Năsăud, ştiind se aprecieze scopul nobil al 
.acestor petreceri, ce se aranjează din an în

an, din partea subscrisului corp învăţătoresc, 
ca comitet aranjator, ştiind se aprecieze cu 
deosebire rolul ce ’l a avut şi îl are aceasta 
şcoală în desvoltarea culturală a poporului 
românesc din acest ţinut, — nu întrelasă nici o 
ocasiune pentru a-’şi arăta simpatia şi dra­
gostea, contribuind fiecare cu obolul său pen­
tru ameliorarea sorţii copiilor săraci ai ace­
stei şeoale româneşti.

Astfel ca urmare, resultatul si al acestei 
petreceri, atât din punctul de vedere moral 
cât şi material, este peste aşteptare îmbu­
curător. <

Mulţumită noastră cea mai lerbinte se 
aduce pe aceasta cale Inclitului Patronat al 
fondurilor noastre centrali şcolastice distric­
tuale, precum şi Mult On. Direcţiuni gimna- 
siale, cari au binevoit a pune şi de astă-dată 
la disposiţia noastră şpaţioasa sală de gim­
nastică dela gimnas, provăzându-ocu toate celea 
necesari, în scopul nobil indicat mai sus.

Dar’ subsemnatul corp didactic îşi ţine 
de a sa cea mai plăcută datorinţă a aduce 
la acest Ioc viile şi cordialele sale mulţumiri 
Mult Stimabilei Doamne Angela Gr. Pletos, 
care, cu cunoscuta-’i amabalitate şi bună­
voinţă a ştiut a se însufleţi şi de astă-dată — 
poate ca nimeni altul — pentru reuşita pe­
trecere! noastre din ăst-an, oferind în scopul 
ajutorării copiilor săraci ai şcoalei noastre o  
frumoasă şi artistic pictată cassetă, care în 
seara petrecerii s’a sortat aducând un venit 
curat deaproape 20 cor.

Tot cu aceasta ocasiune, în seara pe- 
trecerei, s’a sortat un admirabil tabiet, lucrat 
de cătră elevele misere a şcoalei noastre de 
fetiţe, sub conducerea învăţătoarei Cornelia 
L. Pop.

La sortarea acestui frumos obiect, care 
a adus un venit curat dc aproape 40 cor., 
’şi-au dat preţiosul lor concurs, gentilele 
d-şoare:

Otilia Filipan, Letiţia Murăşan şi Iullana 
Murăşan, cârora corpul îuvăţătoresc le aduce 
asemenea celea mai cordiale mulţumiri.

Venitul total al petrecerei noastre a
lost d e .................................  269 cor. 60 bani
sptsele de . . .  . . . 93 » 12 bani

Venitul curat de 176 cor. 48 bani. 
adecă una sută şi şeptezeci şi sese coroane 
48 bani. (Va arma.)

C r o n i c ă .
0m brav. Rînd pe rînd ’şi-au plecat 

capul toţi luptătorii buni rămaşi în vieaţă şi 
parte emigraţi prin ţări străine, parte ajunşi 
prisonieri ai învingătorilor, tăcănd jurămân­
tul de credinţă cătră regele Argliei au putut 
să se reîntoarcă acasă în Transvaal. Unul 
singur, Robert Rogerts, nu s’a plecat, ci mai 
tucuros a suferit cinci ani şi jumătate robia 
pe insula Ceylon, decât să joare credinţă su­
grumătorilor libertăţii patriei sale. Guvernul 
englez ’l-a eliberat acum şi pe el, lăsându-'l 
să meargă în Olanda, dar’ acasă în Transval 
nu, fiindcă nu voieşte să depună jurământul 
de fidelitate. întrebat, că de ce nu urmează 
escmplul celorlalţi foşti tovarăşi de luptă şi 
de robie, jurând regelui credinţă ? — Rogerts a 
răspuns: îmi cunosc firea şi ştiu, că nu a-’şi 
putea să fiu credincios regelui. De ce să-mi 
împovărez sufletul cu un jurăment, pe care la 
primul prilej binevenit ’mi-l’aş călca?!

*
Otrăvire eu moare de varză. In

Sulzbach (Germania) a fost otrăvită o familie 
de muncitori mâncând varză murată şi moare 
stricată. Un băiat şi părinţii au murit, ear’ 
pe un băiat ’l-au mântuit doctorii.

*

Mormânt roman. In Turda s’a des­
coperit cu prilejul săpării unui fundament, uc  
mormănt roman. Mormântul să află la O 
adâncime de 2*/* m., e boltit cu cărămizi şi 
să vede a fi fost al unui copil. Tot acolo s’a » 
aflat si o peatră de mormănt cu inscripţie.

*
Fete furate. Două fete tinere din co- - 

muna Citar (Ungaria) mergând Dumineca tre­
cută în pădure să culeagă viorele, au fost ră­
pite de Ţigani cort urări. Ţiganii au fost ur­
măriţi de gendarmi, că au găsit pe cele două 
fete legate în lundul unei căruţe de-a lor. Ei 
au zis, că voiau să văndă fetele la o femei^, 
care avea să le ducă în străinătate. Ţiganii 
au fost prinşi.

*
Cununia moştenitorului de tron g«r-

man va fi în 6 Iunie c. în Berlin. Mireasa 
Cecilia, princesă de Mecklenburg, soseşte în 
4 Iunie în Berlin, unde ’i-să va face o pri­
mire strălucită. Oraşul va fi împodobit cu 
deosebire cu flori. In ziua cununiei vor §
ospătaţi săracii din oraş.

*
Masa studenţilor din NAsâud. La

iniţiativa profesorilor din Năsăud s’a înfiinţat 
şi la gimnasuî de acolo masă pentru stu­
denţi, care s’a deschis la Martie c. Au fost 
primiţi la prânz de-o camdată 8 studenţi
săraci.

*

Şahul Persiei va veni pe la stîrşitul 
acestei luni în Europa. El trece în calea sa­
pe la Tiflis, va tace visită Ţarului şi apoi va
petrece timp mai hing în Francia, la o scaldă

*
Biserică jefuită. Earăş trebue să ve­

stim despre o mare păcătoşenie. In 30 Martie 
c. nişte bătuţi de D-zeu au întrat în biserica 
română gr.-cat. din Copand (1. Turda) pe o 
fereastră, au spart cutia bisericii şi au luat pu­
ţinii bani din ea, apoi au dus potirul, discul, 
steluţa şi linguriţa, toate aurite. Hoţii până
acum nu sönt cunoscuţi.

*
Robi fugări. Din temniţa militară din- 

Arad au fugit zile trecute doi robi, cari erau 
osândiţi la robie de mai mulţi ani, Ei au 
spart un părete şi au întrat în cancelarie, fu­
rând de acolo vre-o 2600 de cor. apoi s’au 
străcurat prin curte şi au fugit. Unul, cu nu­
mele Sivyj, a fost prins şi s’au găsit la el din 
banii furaţi peste 700 cor. Celuilalt nu 1-s’a 
dat de urmă.

*
Castelul dela Hunedoara după au »  

scrie »Libertatea« e în primejdie de a se derîmav. 
Bastionul principal din partea numită Huszárvár, 
sa prăbuşit şi poarta Bethlen din apropierea 
lui încă e în primejdie de a cădea, de nu va 
fi sprijinită. Pricina ar fi a se căuta în canalul 
de scurgere ce a săpat pe aci fabrica de fer, 
prin care a atins tăria temeliilor.

Convocare. Despărţământul IndohiluL 
aparţinător »Reuniuni învăţătorilor gr.-cat. de  
Alba-Iulia şi Făgăraş« îşi va ţine adunarea 
ordinară de primăvară în ziua de Sf. George 
la 6 Maiu st. n. a. c: în şcoala gr. cat. din 
lara-inferioară. La aceasta adunare sunt a. 
lua parte toţi învăţătorii acestui despărţămînt, 
Onoraţi Domni preoţi ca director şcolaştici şt 
toţi acea pe care îi Interesează înaintarea po­
porului. Program: La 8 ore a. m. participarea 
în corpore !a serviciul divin. — Prelegere prac­
tică de Basiliu Pareţ învăţător în Hăşmaş. —  
Deschiderea adunări. — Verificarea procesului 
verbal hiat în adunarea trecută. — Constatarea 
membrilor presenţi şi legitimarea celor absenţi. 
—  Disertaţiunile de Alesandru Peştean şi 
Teodor Radu. — Critisarea prelegere! practice 
şi a disertaţiunelor. — înscrierea membrilor 
noi şi încăsarea tsxelor curente şi restante. —  
Raportul casariului şi al bibliotecariuhii. —  
Raportul comisiunei esmisă în adunarea de 
tcamnă ţinută în Şchiop — conform pct.
12 din procesul verbal luat acolo. — Alegerea 
oficialilor. — Stătorirea locuhli şi timpului 
pentru adunarea venitoare. — Designarea di- 
sertantului şi-’a propunătorului. — Eventuali 
propuneri. —  Închiderea adunari. — P o ş a g a  
i n i  er  i ora-Belioara la 10 Aprilie 1905. l o a n  
O l t e a n  preşedintele des p . Georg i u  G i u r g i u  
actual desp.

*
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Catalogul librăriei Krafft. Zilele aceste 
1 apărut un nou catalog al binecunoscutei 

librării din Sibiiu V. Krafft, asupra căruia 
atragem luarea aminte a cetitorilor noştri.
Catalogul la cerere sé trimite gratis.

*
f  Strassmayer. Sâmbătă a reposat în 

Diacovar episcopul croat Iosifi Strosmayer, în 
»erata de 90 de ani. Reposatul a fost un mare 
panslav şi petriot croat. Moartea lui a produs 
mari regrete la Croaţi şi la celelalte popoare 
slave. El şi-a testat partea cea mai mare a 
averii pentru scopuri bisericeşti.

*
Cutremur da pământ. In India a 

tost séptémána trecută un cutremur de pă- 
ment, care a făcut mari stricăciuni în mai 
multe oraşe. Au tost omorîţi mii de oa­
meni. Pagubele sünt foarte mari.

*
Caşuri de moarte. Jalnicii: Maria Simian, 

Maria I. Simian, Ana I. Simian, Maria N. Ho- 
ciota, N. Hociota, D. I. Simian, N. I. Simian,
0 . I. Simian, Paraschiva D. Simian, Maria N. 
Simian, Maria O. Simian, Const, şi Ana Cristu, 
au durerea a anunţa^ perderea prea iubitului 
lor fiu, soţ, tată, socru, Irate şi cumnat l o a n
1. S i m i a n  decedat în ziua de 24 Martie 1905 

-ora 1 p. m., în etate de 45 ani. Ceremonia
funebră a înmormântărei, a avut loc la 26 
Martie a. c. ora 4 p. m. la cimiterul St. loan 
Botezătorul din R.-Vălcea.

— în Turda a răposat în 6 Aorilie n. 
V a s i l  iu M u r e ş a n  cleric de anul I. în se­
minarul gr.cat. din Blaj, în al 20-lea an al 
etăţii. înmormântarea i’-sa tăcut în 8 Aprilie
în cimiteriu! din Tu da-veche.

*
Alegere de director la „Furnica“ din

Făgăraş. Precum suntem informaţi dl Mateiu 
C. Jiga, a fost ales din partea direcţiunii »Fur­
n icii în mod definitiv la postul de director 
executiv al acestui institut, post ocupat pănă 
acum numai provizor. *

Camera economieă din Roma. în şe­
dinţa comitetului pregătitor al camerei inter­
naţionale economice, despre care publicăm un 
articol în alt Ioc al toaiei noastre, presidentul 
a vestit, că conterenţa de constituire a înso­
ţirii sé va ţinea în 28 Maiu c. Toate guver­
nele aii fost rugate sé-si trimită represen- 
tanţii lor.

*
Emigrările din Trencin. Din comitatul 

Trencin (Ungaria-nordică) emigrează foarte mulţi 
oameni la America. In cele dintâiu trei luni 
din anul acesta sau dat 2044. de pa.şaporte 
pentru America. Proprietarii de moşii îşi aduc 
lucrători din Moravia.

%
Numeroşi savanţi s’au ocupat cu în­

trebarea, că prin ce secret al naturii sé produce 
activitatea bărbaţilor americani. In fine s’a 
aflat acum, că păstrarea puterii bărbăteşti 
pănă ia cea mai înaintată etate şi delăturarea 
slăbiciunii bărbăteşti are a sé mulţumi cu 
deosebire folosirii tabletelor »Lydol«. Singurul 
depou principal în Budapesta farmacia Raditz, 
Fövámtér 6. %

Producţie teatrală în Târnava. Din
Térnova ni-să scrie: in sara de 12 Martie n. c. 
în sara de sf. George tiner.mea gr. cat. din 
Térnova a aranjat o petrecere teatrală, pentru 
care cu bucurie trebue sé mulţămim Dlui 
Artimon Recean înveţător, care nu 'şi-a cruţat 
timpul ca să facă o sară plăcută poporului.

*
Al 68-lea i Casariatul /-Reuniunei române 

de înmormântare din Sibiiu« a solvit zilele 
acestea ajutoriul statutar după reposatul mem­
bru Elisabeta Joandrea n. Nicolau, soţie de 
ospătar.

Acesta este a 68-lea cas de moarte în
sinul Reuniunei noastre de înmormîntare.

£
Coroane eterne. Dl Nicolae Joandrea, 

ospător, a dăruit fondului de 20 bani al »Reu­
niunei sodalilor români din Sibiiu« pentru cum- 
pérarea unei case cu hală de vânzare, anume 
întru vecmică «dihnă a sufletului reposatei 
sale soţii, mult regretata Elisabeta n. Nicolau, 
suma de 5 cor.

La „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu“ s’au înscris drept membri ajutători 
d-nii loan Mihălţan, c. şi r. general auditor 
în pens.; Arseniu Bunea, protopop onorariu; 
loan Urs de Margine, asist, de ingin. de 
comasaţie; R. Öszy, fabricant d i casse Wert- 
haim; Dr. loan Popp, c. şi r. medic de stab 
superior în pens.; Ignatie cav. de Iacobici, c. 
şi r. colonel în pens.; Nicolaie Nemeş, calfă 
de prăvălie; Dr. Romulus Boiu, privat.; Baptist 
I. Boiu, funcţ. consist.; Achim Maniu, oficial 
milit. c. şi r. de registratură în pens.: Ghiţă 
Jaliu, calfă de boltă; loan Moldovan (Puiu), 
proprietar, Dr. Enea Papiu, când. de adv. 
Victor Mărginean, cencelist; ear de membri 
ordinari loan Preda, sod. lăcătuş; Nicolae 
Şerban, sod. coietariu; Ilie Coţoiu, sod. cis- 
mariu; Ioachim Dordea, culeg, de litere; George 
Mihu, sod. zugrav; loan Lupşa, sod. măcelariu; 
loan Vili, cui. de litere; Alex Luca, sod. 
pantofariu; Romulus Gritta, sod. lăcătuş ; Por- 
firie Mija, sod. pantotariu,

*
Lipsa mare de nutreţ şi scumpetea 

generală sunt urmările re:oltei slabe ale anului 
trecut. Intre asemenea imprejurăr nu e nici 
o mirare, dacă economii noştri sunt siliţi a 
recurge la diferite împrumuturi. — De sine 
sé pricepe, că fiind cineva silit a face datorii, 
nu îi poate fi tot-una că sub ce condiţii pri­
meşte împrumutul. Praxa ne învaţă, că împru­
muturile cele mai bune sínt acele hipotecare 
cu anuităţi, adecă intabulate pe posesiune şi 
replătibile în oare-care restimp de ani. De 
oare-ce nisé şi in aceasta privinţă nu toate 
băncile an condiţi egale, atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri asupra intreprinderei de credit 
»Pecunia« din Sibiiu (str. Poplăcii nr. 27 căsele 
Sil, etagul prim.) şi referitor la aceasta între­
prindere publicăm şi un anuţ pe ultima pagină 
a toii noastre de azi.

*
Primirea de elevi In şcoala c. r. de 

cădeţi. Pe anul prim a şcoalei c. r. de că­
deţi (infanterie) din Sibiiu, sé primesc cu în­
ceperea anului şcolar 1905/6 (mijlocul lui 
Septemvrie) aproxinativ 30 -4 0  fisiceşte apţi, 
cari cu 1 Septemvrie anul curent au plinit 
eateta de 14 ani, dar’ n’au trecut peste etatea 
de 17 ani, simţesc în dânşii aplicare peutru 
chiemarea militară, şi su absolvat cu succes 
cel puţin îndestulitor patru clase civile sau 
patru clase dela o şcoală medie. Condiţiunile 
de primire care totodaté cuprind şi aménunte 
despre escamtnul de primire, şi despre adju- 
ştarea rugării să pot căpăta pe lângă trimiterea 
anticipativă a lor 45 fii., la şcoala de cădeţi.

Recursele pentru primire sunt a sé în­
ainta la comanda şcoalei, abia după primirea 
testimonului dela finea anului scolastic curent, 
dar’ cel mult până în 12 Iulie st. n. Dacă 
recurentul are sé mai facă vre-un esamen de 
repeţire, atunci trebue sé trimită un atestat 
interimal.

Cererile necomplet adjustate, care sé 
îuaintează tocmai la terminul ultim, adecă 12 
Iulie st. n„ nu mai pot fi luate în considerare.

E de observat, ca cereri cari intenţio­
nează obţinerea unui loc de tot gratuit-tondat 
din partea statului sunt a sé înainta necondi­
ţionat la ministeriul maghiar pentru apérarea 
ţgrii, până la t.-rminul hotărît publicat în foaia 
oficioasă »Budapesti Közlöny« — adecă cel 
mult până în 15 Iunie st. n.

*
ŞI cei mai necredincioşi trebue sé 

creadă, dacă din mulţumită oameni streini sunt 
gata a lifera dovezi despre efectul vindecător 
miraculos al fluidului Elsa al lui Feller. Mii 
de scrisori de mulţumită dovedesc, că acest 
mijloc de casă neîntrecut, vindecă sigur po­
dagra, reuma, durerile de membre, junghiu- 
rile, cârceii etc. că delatură repede slăbia, 
oboseala, aprinderile, lipsa de respiriu, uşurează 
tusa, răguşeala, flegma etc. alungă mai departe 
lipsa de apetit, greutăţi de stomach, vânturi 
etc. şi e lăudat cu deosebire la influenţă şi 
catar. 12 sticle mici sau 6 duple trimite cu 
5 cor. franco producentul tarmacistul Eugen 
V. Feller în Stubica centrală Nr. 112 (comit. 
Agram). în nici o familie sé nu lipsească 
mijlocul de casă respăndit în lumea întreagă; 
el tace servicii bune, nepreţuibile.

*

Garanteăză farmacia C. Balassa, că laptele 
de crastaveţi al lui Balassa, v ritabil englez şi 
cu efect miraculos, pus în circulaţie de d-voastră* 
nu e stricăcios feţii. Numai odată sé-si procure^ 
de probă, onor. noastre dame laptele de era sta— 
veţi al lui Balassa şi atunci sé vor couvinge, 
că acest mijloc de frumseţe depărtează imediat 
pistruii, petele de ficat, bubi ţele, zgrăbunţele 
şi alte ne~urăţănii de-ale feţii, face ţaţa netedă*, 
tinerească şi proaspétá. O sticlă 2 cor. lăngâ 
ea săpun de crastaveţi englez veritabil 1 cor. 
pudră cor. 1 20 Sé poate căpăta în fiecare 
farmacie. Deposit principal în Sibiiu: farmacia 
I. C. Molnár. 82 1—2

*

Preţul bucatelor.
In Lugoj.

In piaţi Lugojului bucatele au avut sépté- 
mână trecută următoarele preţuri, după cum. 
scrie »Drapelul«:

Grâu prima calitate, cor. 16; grâu de 
mijloc 15 cor. 60 bani; săcară prima calitate 
14 cor. 60 bani; săcară de mijloc 13 cor. 80 
bani; orz prima calitate 14 cor, 60 bani; ora 
de mijloc cor. 14 cor; ovăs prima calitate 
14 cor. 80 bani; ovăs de mijloc 13 cor. 60  
bani; cucuruz prima calitate 16 cor. 60 bani; 
cucuruz de mijloc 16 cor. 40 bani; mazăre 
prima calitate cor, 48 cor; mazăre cor. 5& 
cor; linte. 56 cor; fasole 36 cor; Cartofi 12 
coroane.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv e s tru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei“ Iosif Marschall.

Institutul de cură din Stiria

scalda N euhaus
lângă Cilii

isvor term ic ac ra to  cunoscut de mnlt, de 
37° Celsius şi isvo r de apă  fernginoasă, 
397 m. preste nivelul mării, staţiunea ferată 
Cilii, 8 ore dela Viena şi Budapesta, 41/, ore 
dela Agram, 5'/» ore dela Triest. B ăi term ice, 
cu ră de beut, băi electrice, mas&ge, g im ­

nastică svediană, eh e tro te ra p ie  etc.

Resultat de cură esculent
la  boáié de femei şi de nervi, podagra , ren- 
matism, suferin ţe  de beşieA etc. Tot felul 
de plăceri şi d istracţii. Restaurante esce- 
lente, parc esetlent, staţiune de postă şi de 
telegraf. P re ţu ri m oderate. D irector şi medic 
de băi Dr. HIEBAUM. Inform aţii şl p ros­
pecte să tr im it fă ră  spese p rin  d irecţiunea 

de cnră. 90 1—10
Seson din I Maiu până în Octomvrie-

iü? Cafeaua K  
iM p  i« Bait* * in »fattnjw r

2 16—20
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In general şi aproape fiecare ştie, 
că a avea întotdeauna acasă un 
mijloc bun de casă, este datorinţa 
fiecărui părinte de familie. Sé iveşte 
o îmbolnăvire, îl ave m îndată la în­
demână şi delăturăm răul, până a 
nu deveni pericu'os. Nu mai e ipsă 

a esplica, că fluidul Elsa al lui Feller, acest mijloc 
de casă recunoscut cu efect miraculos de cătră 
medici şi de preste 65.000 de curaţi, foloseşte 
escelent la lipsa de apetit, greutate de stomach, 
sgârciuri, greaţă, neregularităţi de mistuire, vânturi, 
ivirea de acreală, arsuri în stomach, linişteşte tuşea, 
produce apetit, întăreşte nervii, delătură slăbia, 
ştiri febroase şi nervoase, batere de inimă, obo­
seala, dureri de piej t şi de cap, nedurmirea, ame­
ţeli etc. e lăudat cu deosebire la influenţa şi ca­
taruri. 12 sticle mici ssu 6 sticle duple costă 5 cor.; 
24 st. mici sau 12 duple cor. 8.60; 48 st. mici sau 
24 duple 16 cor. franco fără altă cheltuială. Neîn­
trecute sunt în etect pilele-Elsa curăţitoare ale 

lui Feller, 1 rolă =  6 scatule coroane 4.
Singurul producent £u$«fl Y. feller, far­

macia în Stubica, Centrale }tr. 112.
In Sibiiu sé capătă la farmacia I. C.

Mohîar, strada Cisnădiei.
_________ 47 2—2

Sé aude.

Institut de credit funciar din Sibiiu.
(Strada Pintenului nr, Sg.

I i p m t e i  ipotecare pe anuităţi.
Scrisuri funciare,

seuMte de dări.
ce sé p o t  lo m b ar d a  la  b a n c a  au s tro -  
u n g arâ , sö p o t d ep u n e  la to a te  tr ib u n a ­
le le  u n g are  d e  s ta t d re p t cau ţiune  şi 
v ad iu  şt ca cauţiuni de căsătorii militare

---25555----
Depuneri spre fructificare.

Dajdia la interesele dela depuneri o plă­
teşte institutul.

Escoroptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 

Credite de cont-curent
contra înfabulări şi altă garantă,

f i s e c u  t a r  e a
de fieeare afaceri de band şl de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni curante, mai cu seamă:

c u m p ăra rea  şi vânzarea d e  efeots publlo# 
monets străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de cambii, checuri şi asemuiri,
p red area  de asem nări şi bilete de credit 

p en tru  s tră in ă ta te ,

îngrijirea de coaie de cupoane,
luarea efectelor le deposit spre păstrare,

îDchiriarea de resorturi de casse de fer
(safe deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, ete. t  15 —52

Xnformaţiuni amenunţite sé dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

CREMA-MARGARETA
a  lut Földes

CREMA-MARGARETA
a  hii Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA MARGARETA
a  lui Földes

CREMA-MARGARETA
a  lui Földes

CREMA-MARGARETA
a  lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a  lui Földes

CREMA-MARGARETA
a  lui Földes

P e n t r u  d a m e
neîncunjurat de lipsă!

Cel mai bun
ümijloc cosmetic!!
depărtează la câteva zile pistruii, petele de 
fica% sgrăbunţele, bubiţele şi toate celelalte 
necurăţenii de-ale pielii. Netezeşte creţele şi 

vrăjeşte faţa în albă, fină, o împrospetează 
ee 2—5 şi întinereşte.

PREŢUL: borcan mic 1 cor., borcan mare 2 eor. 
A r t l c l l  a l e ş i  d e  t o a l e t ă «  

PUDRĂ-MARG ARETA (în 3 colori) cor. 1 20, 
SĂPUN*MARGARETA 70 bani,

PASTĂ DE DINŢI MARGARETA cor. 1. 
APÄ-MARGARETA PENTRU FAŢĂ cor. 1.

Prin postă cu rambursă sau trimiţând înainte preţul 
espedează fabricantul

COLOMAN üe FÖLDES, farmacist, Arad.
S£ poate căpfita în fiecare farmacie, drogherie şi 

negustorie de parfumerii.
Deposite principale în Nagyszeben în farmaciile:

Guido Fabriiiu8, i. C. Molnár, C. Morscher, drcgh., 
C Müller, E. Rummler şi la G. Melizer, fabrică 

de săpun şi negustorie de parfumerii.

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a  lui Földes

CREMA-MARGARETA
a luî Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

CREMA-MARGARETA 
a lui Földes

CREMA-MARGARETA
a lui Földes

De închiriat
sünt în casa B c h n h e f p la tz  Nr. 1 
doué poduri pentru bucate, 2 magazine 
mari, 2 pivniţe goale şi 3 pivniţe um­
plute cu ghiaţă, 83 2—s

Informaţiu ni în casa amintită mai sus.

0 c a l şi i  înfăcfil
de ferărie 8 5 j- 8

sé p rim eşte  la m ăestru l ferar

lo a n  B o g o r tn
î s  Ocna-Sibiiuhri Nr. 101.

I V V W W W V W W  ■

Pene de pat
boeme ieftine!

5 K ito: noue, scărmănate cor. 9.60; mai bune 
cor. 12.— ; albe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18.—, cor. 24.— ; albe ca zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 30.—, cor. 36.—.
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire s£ admite pe lângă rebonificare 
de porto. 71 4—6

Benedickt Sacbsel, Lobes 184.
posta Pilse», Boemia.

Foarte recomandabil!
C ine voeşte sé b ea  o  cafea bună, e ru g a t 

a  cere  p re ţ-cu ren tu l ro m ân esc  dela  su b se m n a ta  
firm ă  ro m ân ă  d in  F ium e, în  ca re  sé află to t  
soiu l d e  m a rlă  p en tru  în tre ţin erea  casei CU 
p re ţu ri foarte  m odera te , cari sé  espedează  în  
p ach ete  poşta le  de 5  K g. lit>er de vamă 
şi porto-postai.

O fer calităţile  cele m ai bune  de cafea cu 
u rm ăto are le  p re ţu ri:

C a f e l e i
La comande e bine sé se amin­

tească şi numărul cafeleiNrul r
1. Santos — naturală şi aleasă . . .
2. M (n a  do-Liberia — cu boabe gălbuie

foarte m a r i .........................................
8 Rio-m ărgele — are un gust foarte bun
4. P ortorico  — foarte căutată, mărime

m ij lo c ie ..............................................
5. P ortorico  P ir  al (11 — cel mai fin

scriu de Portorico...............................
6. Cuba — f i n ă ....................................
7. » — mai f in ă ...............................
8- » — cea mai f i n ă .....................
9. » — m ărgele, calitate foarte bună

10. » — specialitate, de ftneţă rară,
boabe mari foarte frumoasă . . .

11. Jam aica  — cunoscută pretutindeni a
de cafea b u n ă .......................... ..... .

12. J a v a  V ineţie — foarte frumoasă cu
boabe ega le .....................* . . .

13. J a v a  A urie — soiu ca roenado,
u şo ară ....................................................

14. Neylgtaerry — cafea grea, foarte
recom andabilă....................................

15. Ceylon f i n ă .........................................
16. > P laa ta ţiune — cel mai fin

soiu de C e y l o n .....................
17. » M ărgele P lan ta  ţ. cel mai fin

soiu de C e y l o n ...............................
18. Mocca a ra b ă  — tare zdrobită, dar’

foarte f i n ă ...............................
19. R io m ărgele — Cuba Nr. 6
20. P o rto rico  Nr. 4 — Cubam ărg.
21. J a v a  A urie — Jam aica
22. Mocca — Cuba Specialitate

1 Kg. 
c. f. 
250

2-90
2- 90

290

3,60 
3 — 
3 20
3- 50 
3-20

3-70

310

3- 30 

»•40

340
3.50

3*80

4- 20 

360

8 Kg, 
C. f. 
12*5#
14-6(1
14- 50

14*56

18— 
lfr*— 
16-— 
17 60 
lfr-—
18-50

15- 50

16- 5.0

17- —

17*—-
17-50

19 —

21-—
1 8 — 
14-55. 
15 25 
16-25 
18*25

Promit serviciu prompt şi cu acurateţăj. 
rugând P. T. public românesc pentru bine­
voitorul sprigin.

Cu profundă stimă
Romul P asou,

im p o r t  d e  c a f e a  şi t e a  
39 6—6 F i u m e .
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-fiTTTIili jSV?) ^ er
^e ca^ fatea stiriană cea 

° Q j \  mai bună.. Fiecare bu- 
I , , v r~i cată poartă marca mea 
1 ^ *  JJ comercială aci alăturată

Maşine şi unelte pentru economie, grădinărit şi pomărit,

I traverse, cement, place de isolare,
hârtie d e  cop erit, ţesetu ră  d e  trestie  pentru sto- 

catură, ţev i d e  fer, p u m p e, cu p toare, terărie  
===== pentru edificii în a sortim en t b o g a t. =====

L is te  de p re ţu r i  la  d o r in ţă .

54_ C aro!  F. J ick e l i ,  Sibiiu.
Cunoscuta hârtie nîversală

P .  T .
A si onoare a face cunoscut, că

brănzâria şi negustoria mea de caş,
ţ i r e  esistă din 1972, am véndut-o cu 1 Aprilie c. dhii Frideric Ho mm.

Esprimându-'mi mulţumită pentru încrederea acordată mie în aşa mare măsură, în decursul acti­
vităţii mele de aproape 33 de ani, rog a o păstra aceasta pentru viitor şi urmaşului meu.

Cu distinsă stimă

_____  loan Groffner.
Cu referire la şirele de mai sus, îmi permit a aduce la cunoştinţă, că cu i Aprilie a. c. voiu 

grdlua în piaţa de aici în general cunoscuta şi cea mai veche

brânzărie şi negustorie de caş,
a  cărei proprietar de până acuma îmi va sta într’ajutor şi pe mai departe cu esperienţa sa lungă şi practică 
iâ  producţia de brânzării.

Prin augmentarea esenţială a produ'erii, folosirea celor mai noue maşini minate cu forţă electrică 
■ei personal bine instruat, sünt in plăcuta pos'ţie a corespunde şi celor mai mari pretenţii.

Nisuinţa mea cea mai si guincioasă va fi îndreptată în 'r’acolo, a lifera cumpărătorilor en detail şi 
ea gros totdeauna ce e mai bun şi a afli recomandarea laudătoare generală a firmei mele asigurată de 
cel mai bun renume.

S i b i i u ,  27 Martie 1905. Cu distinsă stimă
Succesorul lui loan Groffner

FRIDERIC HOSEN
brânzftrie şi negustorie de caş.

Cel mai bon, mai frumos şi mai 
ieftin orologiu al timpului

- - — -  present! =
Veritabile Ânbr-Remo&'oir 
Ro.-kopf sayonnet duble de 
anr sunt cele mai none er#- 

Irage Roskopf.
Aceste oroloage au o  ma- 
ş'nSrie Anker de precisiune
escelentă .şl veritabilă, u* 
coperiş chipiu, cu trei co- 
peritoare tari de aur duble 
cu coperiş de sărit. Auntf 
duble este un metal ase­

menea aurului, şi care 
nu-’şi perde nici-dând ase- 

m fina rea lui cu aurol. 
Or oloagele aeeßte aunt ad­
mirate pentru înzestrarea 
lor splendidă şi nu diferess 

de veritabilele oroloage 
de aur.

P r e ţu l  ft. 5 .—.
Lanţ dup Iu pentru domni 

potrivit din aur duble 
H. 1 .5 0 . La fiecare oro­

logiu se dă o garanţă do 
3 ani in scris. 

Espedarea numai ou 
rambursă.

l u s i f  z p i e r i n g ,  Yiena I. Postgasse 2— 91.

* 0 j0 a 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 ‘0 0 0 0 0 3 0 0 3 0 3 0 3 0 c  
Aranjament non, cumpărare favorabilă, cel «al 

amtld mod de lucrare.

C om p osiţii d e  ceară

lumini de stearin
tn ori-ce mărime.

Lumini pentru biserică,
^ albe, cu flori decorate, înfrnmseţate prin 

muşcături şi scobite, pachotarea cea mat 
bună, tămâie, beuzoe, uleiu de ara de 

calitatea cea mai bună.

GUSTAV MELTZER,
fabrică de lumini şi săpun, parfumerie 

înfiinţată la 1848. 27 10—
SIBIIU, Strada G u ^te riţU  *». 

•OOOOOOOOOOOOOOiOiOOOOOOC

I * .  T .
„Prima fabrică transilvană de lumini de stearin în 

lichldaţle“ sé află în lucrare continuă dela preluarea ei de cătră „ V e re in s b a n k  
tra n s ilv a n , so c ie ta te  p e  ae ţii în  S ib iiu“ şi produce toate soiurile de

1 amint da stearin şi oomp>sitie 
săpunuri escelente de spălat de oele mai 

diferite soiuri 
diverşi art'oii de toaletă

un praf de săpun curat nefalsificat
şi este în stare a corespunde la toate cerinţele atât ca cantitate, cât şi în privinţa bunătăţii.

Productele stabilimentului sé pot cápéta în cele mai multe băcăni i ,  cum 
şi în depositele fabricei şi onor. p. t. public este învitat a prelera productele noastre 
din teară faţă de concurenţa străină.

88 1-3 D recţîutiea.

în calitatea obici­
nuită, cum 

şi în cea mai fină
pentru îngrijirea pielii, în special pentru 
a alunga pistruii şi a avea o coloare de­
licată a feţii, nu vei afla nici-când un 
săpun medicinal mai bun şi mai cu 

efect, ca cunoscutul

săpyfl din lap te  de crin
al lui Bergmann

(Marca: doi băieşi)
48 6 —25 de

Bergmann & Co., Teseken a/E.
Se afli de vénzare, bucata k 80 fii. in

Sibiiu la:
Farm acia rla  U rsu“, Piaţa-mare.
I. B. M isselbacher sen.
Gast. Meitzer, strada Cisnădiei şi strada 

Guşteriţei 25.
P rim a fabrică tran silv an ă  de s tearin , s tr.

Cisnădiei.
Iu  S igh işoara: farmacia W. L ingner.
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PECUNIA a

întreprindere de credit
în Sibiiu (Nagyszeben), strada Popläcii 27«.

= = = = =  Ore de birou 8— y,l—. . \

ÎMPRUMUTURI c u

s i  4
l i  O i I

9
2  O  1

P en tru  URS GOroailă în m ărci p oşta le  trim item  p ro sp ect, in iorm aţiuni şi serv im  
cu sfat la  ori-ce  a facere  d e  îm prum ut. n 8-

!!Nu luaţi împrumuturi fără sfatul nostru!!
Nr. 3255—904. 82 2 - 3

Edict de licitaţie.
In părţile de pădure numite »Jungen- 

«yald«, aparfinétoare comunei Vurpér (Burg- 
Îîerg), comit. Sibiiu (Szebenmegye) sé vor 
vinde prin licitaţiune publică, în 28 Aprilie 
8. e. la 10 ore a. m. în cancelaria comu­
nală din Vurpér 7314 metri cubki de lemn 
de stejar pentru folosinţă şi 7929 metri cubici 
lemne de foc. (Teritorul de tăiat 132-9 jugére 
cat. 6580 bucăţi stejari numirăţi).

Preţul strigării 86120 cor.
Vádiul 8612 cor.
Oierte în scris, sigilate, timbrate conform 

prescriselor şi provézute cu vádiul de mai sus, 
se primesc de subscrisul până la începerea 
Iteitaţiunii verbale.

Oferte ulterioare nu sé iau în considerare.
Condiţiile mai în detail sé pot vedea la 

subscrisul oficiu, cum şi în cancelaria oficiului 
reg. ung. forestier în Nagyszeben în orele 
oficioase.

N o c r i c h ,  în 28 Martie 1905.
Primpretcrul cet ce al:

H a u e r .

Publieaţiune.
Pentru facerea a 150 mii eventual şi mai 

«sulte cărămizi pe hotarul comunei Rod pentru 
«©u zidinda şcoală de aici sé publică licitaţiune 
minuendă pe ziua de « 7  M a r t i e  v .  a .  c .

Pentru o mie sé ofere 30 cor. dela care 
sumă sé începe licitaţiunea minuendă.

Doritorii de-a licita au de-a depune un 
vadiu de 10°/, dela suma de 4500 coroane, 
adecă 450 coroane.

Ori-ce desluşiri sé dau până la ziua li­
cita ţiunii din partea subscrisului presidiu al 
comitetului parochial din Rod. 77 3—3

R o d ,  în 10 Martie v. 1905.
Comitetul parochial gr.-or.:

Preye diate: Notar:
loan Moga, loan Genie,

paroch. paroch.

1 Domnii înaintaţi în etate B

M a c i n e  d e  c u s u t

INGER (NÄHMASCHINEN)
veritabil originale

se pot cápéta esclusiv numai în 61 4 - 6

Siblin, Bahogause 5
S I N G E R  €«”£•

soc. pe acţii pentru maşini de cusut.
Reparaturi s i  fac ieftin.

Reprezentanţi capabili de canţie se caută.

A v i s  d e  d e s c h i d e r e .

Firma verbe şi bine cunoscută

J U L I U S  M E I N L
(înfiinţată în anul 1862),

rea mai maie şi nai veche negu- 
ţâtorie specială pentru cafea, teie, 
cacao şi ciocolată, şi a deschis în

SIBIIU
Strada Cienădiei Nr. 24

o filială şi are onoare a învifâ p. t. 
public pentru a o visita.

’ preţuri




